

LAS HUELGAS

Colisiones en Bilbao

En Barcelona

No hay huelga general. BARCELONA. (Domingo, noche.) Los metalúrgicos han renunciado por ahora a gestionar que los obreros de los demás oficios les secunden en el paro general.

Hállanse seguros de que mañana continuará la huelga total del oficio y no se trabajará en las fábricas y talleres metalúrgicos.

Se desmienten los rumores, circulados de posibles desórdenes durante la jornada de mañana.

Responsabilidad del conflicto.

El presidente de la Junta local de Reformas Sociales ha participado al Sr. Muñoz que ante el Consejo de Conciliación y Arbitraje no han comparecido los representantes patronales.

El Comité de la huelga ha declinado en los patronos toda la responsabilidad del conflicto.

Fracaso del arbitraje.

BARCELONA. (Domingo, noche.) El alcalde de Sabadell ha comunicado al gobernador civil que, reunidas separadamente las Juntas de los patronos y de los obreros, los primeros aceptarían el arbitraje; pero los segundos lo rechazaron.

A pesar de este fracaso, créese que los patronos no plantearán mañana el lock-out.

Noticias de hoy.

BARCELONA. (Lunes, tarde.) La huelga de los metalúrgicos sigue en igual estado.

Como se había anunciado, no se ha trabajado en ninguno de los grandes talleres ó de alguna importancia.

Los huelguistas, en grupos de ocho ó diez, recorren las calles del centro y de los barrios extremos, sin hacer coacción alguna.

Al medio día desfiló por la Rambla un entierro civil.

En el acompañamiento figuraban un par de miles de metalúrgicos.

El entierro era el de una hija de un huelguista, y se aprovechó la ocasión para exhibir su número.

Hasta ahora no ha ocurrido ningún incidente de importancia; pero se teme que, de continuar este estado de cosas, sobrevenga la huelga general de los oficios, pues el arte metalúrgico está muy relacionado con la mayor parte de ellos.

A consecuencia de la huelga, se han retirado de gran número de fábricas y talleres los operarios mecánicos encargados de la composición y arreglo de las máquinas y útiles de trabajo, lo que traerá como consecuencia inmediata el paro forzoso de muchas industrias, que a su vez arrastrarán a otras.

Parece que este es el fin que persiguen los organizadores de la huelga; las autoridades lo saben y ello las tiene preocupadas.

Los cargadores y descargadores ferroviarios han declarado el boycott a la Casa Lobet, por haber despedido a dos obreros asociados, admitiendo otros dos que no son socios.

Los cerrajeros han acordado, así los asociados como los que no lo están, contribuir con cantidades semanales al socorro de los huelguistas metalúrgicos.

La Federación obrera metalúrgica de Marsella ha contestado a la carta que le dirigió la Comisión de la huelga, en la que pedían apoyo material.

Dicen en ella que aplicarán el boycott a los buques de Barcelona que vayan a los astilleros de Marsella para reparaciones.

El transatlántico Antonio López salió para aquel puerto por no poder hacer reparaciones en los talleres Vulcanos, y se teme sea el primero que sufra los efectos del boycott.

De Sabadell comunican que se han abierto las fábricas, desistiendo por ahora del lock-out con que amenazaban los patronos.

Los obreros son opuestos al arbitraje y los patronos acceden a él.

La huelga de la Casa Seidouz continúa, y los metalúrgicos han planteado el boycott a lo que proceda de aquella fábrica.

En Bilbao

Mineral exportado.

BILBAO. (Domingo, noche.) Dos meses ha estado suspendido, por causa de la huelga, el tráfico para la exportación de mineral.

Ya reanudado, durante la semana última han sido embarcadas 9.940 toneladas de mineral de hierro para diversas poblaciones extranjeras.

Los obreros que trabajan.

La Asociación de patronos mineros ha facilitado hoy a la Prensa una nueva nota oficial en la que se limita a hacer relación del número de obreros que trabajan incondicionalmente en cada mina.

En total se eleva el número a 2.205.

Añade la nota que para desvanecer la suposición de que los datos sean exagerados ó que en algunas minas de las que citan no se trabaja en las condiciones anteriores a la huelga, invita a que se concrete a qué minas alude la suposición.

En libertad provisional.

El secretario de la Asociación de patronos mineros, procesado por la publicación de la nota oficial, ya conocida, goza de libertad provisional, con la obligación de presentarse en el Gobierno Militar cada ocho días.

Nuevas colisiones.—Heridos y contusos.

BILBAO. (Domingo, noche.) En la plaza

de Casilla suele celebrarse todos los domingos un baile público.

Esta costumbre no se ha interrumpido hoy. Había llegado el baile al mayor grado de animación, cuando los bailarines han tenido que dar tregua a sus expansiones de modo brusco.

Era que un grupo de mineros huelguistas que en el baile se hallaban, ha agredido á otro grupo de obreros de los llegados de fuera de Bilbao para trabajar en las minas.

Los segundos se han defendido.

Elo ha dado lugar á una reyerta empeñadísima, en la que han menudeado los palos y las pedradas, mientras alguno de los contendientes usaba y no en vano—del cuchillo.

No es para dicha la alarma que se ha desarrollado entre las muchas personas que tomaban parte en el baile ó que simplemente lo presenciaban.

La reyerta ha sido de resultados funestos. Uno de los luchadores, llamado Juan Revuelto, ha resultado con una herida de arma blanca en la región glútea, con gran hemorragia.

Sin pérdida de tiempo ha sido llevado al Hospital.

Otro obrero, Andrés Lanuza, tiene varias heridas contusas en la cabeza, que le han sido causadas con palo.

La fuerza pública, con su pronta intervención, ha evitado que los efectos de la reyerta fuesen mayores y más tristes.

Varios de los agresores han quedado detenidos.

En la Plaza Vieja se ha producido también análogo choque entre obreros huelguistas y forasteros.

Han abundado las bofetadas y los palos, y de resultados de la colisión hay varios contusos.

También con este desagradable motivo han sido practicadas algunas otras detenciones.

Obreros engañados.

BILBAO. (Lunes, madrugada.) Varios huelguistas reclutados en Villafraña del Bierzo por un patrono asociado, que les hizo creer que la huelga estaba terminada, al llegar á Bilbao y enterarse por varios huelguistas, han acordado presentarse al capitán general para pedirle que obligue á los patronos á abonarles el viaje de vuelta, pues se niegan á trabajar.

Decomiso de armas?

Ha circulado el rumor, y como tal lo acojo, de que ha sido decomisada en la estación una caja con cincuenta revólvers, procedentes de Eibar, consignada á nombre de un conocido capataz de minas.

Buscando una solución

Gestiones de D. Leopoldo Romeo.

BILBAO. (Lunes, madrugada.) El director de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, don Leopoldo Romeo, que desde el principio de la huelga minera viene estudiando el asunto detenidamente, llegó ayer á Bilbao.

Después de conferenciar por la mañana con el alcalde y otras personalidades de esta capital, ha redactado unas bases, que se propone presentar hoy mismo á la Comisión de la huelga y á la Asociación de patronos mineros de Vizcaya.

La gestión de D. Leopoldo Romeo la ha inspirado un deseo altamente patriótico: el de conseguir, si ello es posible, que cese un estado anormal, que perjudica de modo tan enorme á la producción nacional en una de sus más importantes fases, á Bilbao de modo especial, y en no menor medida, al fin y al cabo, á las dos colectividades que en el problema actúan de factores contrapuestos.

Hombre que tan ostensiblemente ha demostrado en ocasiones varias su patriotismo, no podía ver indiferente el conflicto de las minas, y á su solución quiere llevar el concurso de sus actividades.

Cuántas personas conocen las bases redactadas por D. Leopoldo Romeo las elogian sin reservas.

Hoy, á las once y media de la mañana, el Sr. Romeo celebrará en la Alcaldía una conferencia con el alcalde y la Comisión de la huelga.

Después hará el Sr. Romeo una visita á la Asociación de Patronos Mineros en su domicilio social.

Han despertado estas gestiones la natural expectación.

JOSE MARIA DE TERAN

EL CÓLERA

En Nápoles se han registrado ayer 11 invasiones y 4 defunciones coleriformes. Siguen presentándose casos de cólera en Molfetta, Barletta, Trinitapoli y Cerifola.

Buque en cuarentena.

VIGO. (Domingo, noche.) Ha llegado, para sufrir cuarentena en el lazareto de San Simón, el vapor inglés Ventala, cuyos tripulantes gozan de completa salud.

El buque procedía de Génova, y durante la travesía hasta Huelva tuvo dos indisposiciones en la tripulación, en vista de lo cual, la estación sanitaria de Huelva lo envió á este Lazareto.

Barco sospechoso.

TARRAGONA. (Domingo, noche.) Ha llegado, procedente de Abo, puerto declarado sucio, el vapor danés Laura.

Lleva diez y ocho días de navegación, y como trae patente limpia, se le ha admitido á libre plática, siendo, sin embargo, fumigado, como medida de precaución.

Su cargamento consiste en tableros de Rusia.

DECRETO IMPORTANTE

Asamblea de enseñanza

La parte dispositiva del decreto de convocatoria dice así:

Artículo 1.º El ministro de Instrucción pública y Bellas Artes queda autorizado para convocar una Asamblea general de enseñanza y educación, en que se discutan y propongan las reformas necesarias ó convenientes á la cultura nacional, conforme á lo dispuesto en este decreto.

Art. 2.º La Mesa de discusión de esta Asamblea estará constituida por el Gobierno ó por las personas en quienes deleguen su representación los consejeros de la Corona.

Art. 3.º La sesión inaugural de la Asamblea, á la que asistirá el Gobierno, se verificará en el día y sitio que oportunamente serán anunciados. La Asamblea durará nueve días, incluyendo los dos de sesión y clausura.

Art. 4.º Podrán formar parte de la Asamblea los profesores públicos de todos los grados de la enseñanza, los vocales de las corporaciones oficiales de Instrucción pública, los tratadistas de las diferentes materias comprendidas en el cuestionario de la Asamblea, los directores de los colegios privados, representantes de la Prensa y cuantas personas se interesen notoriamente por la educación nacional, según lo que determina el art. 9.º de este decreto.

Art. 5.º Los centros docentes de enseñanza oficial podrán concurrir á la Asamblea por medio de representaciones, siempre que queden cubiertas y convenientemente atendidas, bajo la responsabilidad de sus directores, las atenciones propias del servicio. El número de profesores á que cada centro docente confiera su representación no podrá exceder de tres, ni ser inferior á dos. Si no hubiera unanimidad para la designación de aquéllos, habrán de ser elegidos en forma que resulte representada la mayoría del Claustro, cualquiera que sea su número. En el caso de que las atenciones del servicio impidan la designación de representantes, los centros docentes podrán prescindir de concurrir á la Asamblea, ó conferir su representación en la forma propuesta á otros profesores que no pertenezcan á su Claustro.

Art. 6.º Los rectores de los distritos universitarios y los gobernadores podrán conceder á los maestros y funcionarios de Instrucción pública, pertenecientes á su jurisdicción para el fin indicado, conforme á las disposiciones vigentes; pero todas estas licencias se considerarán caducadas cuatro días después de terminada la Asamblea.

Art. 7.º Se nombrará una Junta organizadora de la Asamblea, compuesta del subsecretario del ministerio, presidente; de un vicepresidente, cuatro vocales y dos secretarios, la cual funcionará en el ministerio de Instrucción pública.

Art. 8.º La Asamblea general se dividirá en las siguientes Secciones:

1.º De primera enseñanza, que comprenderá escuelas públicas y privadas de instrucción primaria; Escuelas Normales de maestros y de Maestras; inspección de primera enseñanza; Escuela superior del Magisterio; colegios públicos y privados de niños anormales.

2.º De segunda enseñanza y enseñanzas especiales dependientes del ministerio. También se comprenderán en esta sección y en la 3.ª los temas que afectan á condiciones generales del profesorado y de su organización y que sean comunes á varios ramos de la enseñanza.

3.º De enseñanza universitaria y superior, comprendiendo todos los estudios que con este carácter dependen de dicho ministerio, Consejo de Instrucción pública y Juntas superiores facultativas.

4.º De servicios especiales pertenecientes al ministerio de Instrucción pública, en los que se considerarán incluidos el Instituto Geográfico y Estadístico, Cuerpo de archiveros, Bellas Artes y todos aquellos otros anteriores que dependan ó deban depender del ministerio.

Art. 9.º Los miembros de la Asamblea deberán inscribirse en la secretaría de la Comisión organizadora de la misma, previa la presentación del documento que acredite su calidad de representante del Centro ó Corporación que le haya designado, ó su condición de profesor ó de funcionario del ramo. Las personas en quienes no concurren las anteriores circunstancias y que tengan derecho á asistir á la Asamblea, conforme á lo prevenido en el art. 4.º de este decreto, lo solicitarán por escrito, alegando sus méritos ó condiciones, ante la Comisión organizadora, la cual, en vista de los documentos presentados, podrá entregar al solicitante la papeleta que le acredite como asambleísta.

Contra las resoluciones de la Comisión no se admitirá reclamación alguna. Dicha Comisión queda facultada para invitar, expidiéndoles la correspondiente tarjeta de representantes, á las personas que, sin haberlo solicitado, considere que por su competencia deban concurrir á la Asamblea.

Art. 10. Los miembros del Congreso que deseen intervenir en la discusión como ponentes, lo pondrán en conocimiento de la Comisión organizadora, la cual, teniendo en cuenta el orden de presentación de estas solicitudes, en las que constará el tema elegido, designará dos ponentes para cada tema.

Art. 11. Los ponentes designados por la Comisión organizadora desarrollarán sus temas verbalmente, ante la Asamblea general, el día que se corresponda hacerlo, durante

veinte minutos cada uno, y leerán las conclusiones, que habrán de ser concisas.

Art. 12. Las conclusiones leídas por los ponentes en la Asamblea pasarán luego á ser discutidas en las Secciones á que cada tema corresponda. El secretario de la respectiva Sección leerá las conclusiones, y la presidencia concederá cuatro turnos para la discusión de las mismas y dos para las rectificaciones de los ponentes; todo ello en la forma que la Sección acuerde.

Art. 13. El cuestionario que ha de ser objeto de discusión en la Asamblea general se publicará de real orden con tiempo suficiente para su examen. Aparte los puntos que han de ser objeto de debate, comprendidos en dicho cuestionario, los asambleístas podrán presentar en las respectivas Secciones, antes de la sesión inaugural, temas de carácter complementario y de interés positivo, que no se hayan tenido en cuenta, pudiendo las Mesas de discusión de cada una de las Secciones tomar ó no en consideración para los efectos del debate los mencionados temas. Las conclusiones de los temas complementarios serán también leídas públicamente en la sesión de clausura de la Asamblea general.

Art. 14. A fin de armonizar los trabajos de la Asamblea general con los debates de cada Sección, las conclusiones de los ponentes podrán ser leídas y discutidas en las Secciones antes que en la Asamblea general, y una vez inaugurada ésta, funcionarán simultáneamente las Secciones en que se divide, durante las horas y los días que determinen los presidentes de las mismas, de acuerdo con el ministro de Instrucción pública.

Art. 15. Las Mesas de cada Sección, constituidas por un presidente, cuatro vocales y dos secretarios, redactarán los reglamentos de su orden interior y de las discusiones, de acuerdo con los preceptos fundamentales establecidos en este decreto. Los presidentes de las Secciones evitarán toda discusión que desnaturalice su labor y la desvie del carácter docente que le es propia.

Art. 16. Las conclusiones votadas por las Secciones serán leídas en la sesión de clausura de la Asamblea general.

Art. 17. El ministro de Instrucción pública y Bellas Artes publicará los trabajos de la Asamblea.

Art. 18. Los adheridos á la Asamblea que no hayan podido concurrir á ella, podrán exponer y razonar sus conclusiones por escrito, dirigiéndolas á la Comisión organizadora, la cual tendrá facultades para acordar su publicación íntegra ó resumida, según lo dispuesto en el artículo anterior.

Art. 19. Para concurrir á la Asamblea general y á las Secciones habrá de presentarse previamente la papeleta de inscripción.

Art. 20. Los temas que hayan de exponerse en la Asamblea general y las conclusiones que hayan de discutirse diariamente en las Secciones, se anunciarán al público con veinticuatro horas de anticipación.

Art. 21. El ministro de Instrucción pública y Bellas Artes dictará las disposiciones complementarias que juzgue convenientes para la ejecución de este decreto.

Los correos en Peñaranda

Hace unos días se viene ocupando la Prensa de Salamanca del proyecto de variar las condiciones del correo á esta localidad.

Se da el caso de que, estando en circulación un tren diario de Salamanca á Peñaranda, éste no se ocupa de ser correo, y en cambio, la correspondencia que de aquí sale para la capital, baja á Medina y tarda veinte horas.

Para mejor servicio del correo aquí no hay otro camino que hacer correo y mixto el tren que hoy circula, es decir, que para comodidad de todos salga de Salamanca con la correspondencia general á las seis de la mañana, llegando á Peñaranda á las siete.

A las ocho, ó sea á la hora de llegar, vuelva á salir como mixto para Salamanca.

Por la tarde, circule como mixto, llegando á Peñaranda á las seis de media, y á las ocho de la noche salga para Salamanca, como todo el correo, á fin de que enlace con el tren correo que sale para Madrid á las diez y diez.

Este es el mejor medio de hacerse el servicio, y no dudo que si el director general quiere mejorarlo, es el más práctico, rápido y económico, toda vez que esta línea está explotada por el Estado.

Con esto se recibirá aquí la correspondencia de Madrid y de todas partes á las siete de la mañana, en vez de á las diez y á las doce, como hoy la estamos recibiendo.—El correspondiente.

Peñaranda de Bracamonte, septiembre.

ECOS

De El Guadalete, de Jerez, copiamos el siguiente oficio, que ha recibido el gobernador de Cádiz:

«Excmo. Sr.: Tengo el honor de remitir á V. E. los estados que se interesa en su circular publicada en el Boletín Oficial de la provincia correspondiente al 3 del actual, referente á los veterinarios en ejercicio en esta población, que sean sacrificados en el Mata-dero público.—Dios, etc.

Alcalde de los Gazuates 12 de agosto de 1910. Jerónimo de la Corte.

«¡Pobres veterinarios!», dice El Guadalete.

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, gracias al constante favor de lectores y anunciantes, es el único periódico de España que publica OCHO GRANDES PAGINAS A DIARIO.

PSICOLOGIA Y ESTÉTICA DEL PAISAJE

UN TEMA INTERESANTE

Un hombre de clarísimo y profundo talento, el Sr. D. Francisco Giner de los Ríos, mi querido maestro, ha definido el paisaje diciendo que es: «la perspectiva de una comarca natural». No conozco definición del paisaje que sea superior á esta. Aunque todo el mundo habla del paisaje pocos conocen en qué consiste. Y el Sr. Giner ha hecho en dos artículos publicados hace años en una revista catalana un completo, sintético estudio del concepto del paisaje. Vamos á exponer en algunas líneas las ideas sobre el paisaje que entonces sustentaba el sabio catedrático de Filosofía del Derecho. Perdóname el señor Giner que moleste su modestia singularísima sacando á relucir sus hermosos artículos cuya lectura y reflexión detenida me está ocupando estos días en los ratos que me dejan libres las constantes excursiones que estoy haciendo por esta incomparable Alcarria, «tierra de promisión donde corren arroyos de leche y miel», «Galicia chica», «Suiza española», y demás nombres que han puesto sus hijos á esta tierra espléndida, tan rica desde el punto de vista estético en paisajes deliciosos, como desde el punto de vista económico en numerosos y excelentes productos naturales.

Paisaje no es sinónimo de campo. En efecto; el desierto, dice el Sr. Giner, no es campo y si es paisaje. Al decir paisaje, queremos expresar algo que está en el marco de la Naturaleza. Es decir, que en el paisaje la Naturaleza es el fondo, el medio dentro del cual se desenvuelve la vegetación como se desenvuelven la vida de los animales, las costumbres de los hombres, los tonos de color de cielos, de las casas de los pueblos y de las ciudades, de la hidrografía que integran el mar—elemento imprescindible de ciertos paisajes—los ríos, los arroyos, las gargantas, las cascadas, las torrentes, los lagos, los manantiales, etc.

En el paisaje se unen, se enlazan todos estos elementos, que aunque cada uno de ellos es accidental, todos reunidos componen un total substancial. Si no se unieran no existiría el paisaje. En el mismo desierto, que es la forma más sencilla, menos complicada del paisaje, se unen el cielo, contrastando con la arena, la palmera, el camello, que constituye la caravana, medio de locomoción del desierto, la vista, aunque sea á lo lejos, de los oasis, y otros factores más de no menor importancia, bajo el aspecto del color y el clarooscuro.

Para el Sr. Giner intervienen en la construcción del paisaje los siguientes factores: la tierra y el agua en sus diferentes formas, el mundo vegetal, la atmósfera, el hombre mismo con sus obras y, hasta físicamente, con su persona—ejemplo, la figura del cazador en un paisaje de caza, la figura del pastor en un paisaje bucólico, etc.—, los animales y los astros con sus tintas, luces y sombras, en las distintas horas del día y la noche, como los crepúsculos, etc.

Y entre estos elementos atribuye el señor Giner superior importancia al primero, á la tierra, al suelo. El escritor Vischer, en su Estética, descuida mucho esto. Y el Sr. Giner cree que es tanto el interés estético del estudio del elemento suelo para determinar el concepto del paisaje, que, á su juicio, podría constituirse una disciplina nueva llamada Estética geológica. Yo considero que sería interesantísimo un libro de eso, y se lo brindo al mismo Sr. Giner para que lo escriba, coleccionando todo el tesoro de notas que tiene de sus muchas excursiones de estudio. Y si él no quiere, ¿por qué no lo intenta alguno de sus discípulos? ¿No lo haría muy bien este distinguido escritor que se llama el Sr. Bernaldo de Quirós?

Sobre la base geológica del paisaje lo divide el Sr. Giner en paisaje «expresión de una actividad desplegada sin lucha en un ritmo tranquilo», ó paisaje femenino y paisaje en que se nota «esfuerzo indomable, que intenta abrirse paso á través de obstáculos sin cuento», ó paisaje masculino. Con gran claridad pone ejemplos españoles de ambas formas ó clases de paisaje el Sr. Giner, y demuestra con estos ejemplos que España en punto á paisajes extraordinarios es uno de los países más privilegiados del mundo. Ejemplo de paisaje femenino: las riberas del Saja, del Nalón, del Miño, de las rias bajas de Pontevedra. Ejemplo de paisaje masculino: la sierra del Guadarrama.

«El campo», escribe el Sr. Giner, está mucho más cerca de Madrid de lo que tantos se figuran.» No necesito confirmar la exacta frase del gran pensador. Lo único que me voy á permitir es añadir que, á pesar de esto, una gran parte de los madrileños desconoce el campo. Este campo espléndido, multiforme de la mencionada sierra del Guadarrama, esas márgenes del Tajo en Aranjuez, del Jarama en San Fernando, del Henares en Mejorada del Campo, del Tajuba en Morata, del Manzanares en Vaciamadrid; esos pinares de Las Navas, de Robledo de Chavela, del mismo Plantío; esos encinares de El Pardo, esa estepa llana y gris del resto de la provincia de Madrid, todo este conjunto de agrestes delicadas que tenemos á la puerta de casa los madrileños, no lo aprovechamos, no lo utilizamos, no lo explotamos como pudiéramos y deberíamos. Y esto es una vergüenza, una pena y una lástima.

ALBERTO DE SEGOVIA

Hortel (Guadalajara), septiembre 1910.

INFORMACIONES DE PROVINCIAS

TELÉGRAFO

CORREO

TELÉFONO

RUINAS DE UN CONVENTO

El hallazgo de unos gitanos

Puedo comunicar a los lectores de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA una noticia interesante.

Con ocasión de las fiestas de esta localidad, recientemente celebradas, acudieron muchas personas de los pueblos limítrofes, obteniendo en la feria excelentes resultados en las transacciones de ganados y cereales.

No podían faltar los gitanos, deseosos de vender caballerías más ó menos auténticas, y he aquí que a los gitanos y a su constante afición de buscar cosas para apropiárselas con ó sin la voluntad de sus dueños, se debe un descubrimiento interesante.

El hallazgo ha tenido también su parte cómica, porque puede calcularse la sorpresa de los gitanos, que creían haber encontrado un tesoro y hallaron lo que después se dirá.

Sucedió ello del siguiente modo. Hay en este pueblo un antiguo convento derruido, que albergó en tiempos a los frailes agustinos. En él vivieron santamente ilustres representantes de la Orden, y alguno hubo que en siglos pasados ocupó puestos importantísimos cerca de los Reyes.

Del convento no quedan a la hora presente más que los muros. Sus techumbres fueron levantadas hace seis u ocho años, y las imágenes trasladadas, así como los objetos del culto, a la parroquia de Santa María, al convento de Religiosas Bernardas y a una pequeña ermita de esta localidad.

Desde entonces está abandonado el ex convento y en su perímetro suelen albergarse los gitanos que vienen a Casarrubios, convirtiendo en aduar lo que fué templo y residencia magnífica de los Agustinos.

Hace unos días, unos cuantos gitanos, albergados en aquel sitio, decidieron buscar algo en los muros. Tocaron en uno de ellos y notaron la presencia, en hueco, de un objeto grande y pesado. La alegría de la tribu fué enorme. Misteriosamente cuchichearon; con el mayor sigilo prosiguieron la tarea de exploración y hasta pusieron sus correspondientes centinelas de vista para evitar cualquier sorpresa.

—¿Será un tesoro?—decía uno de ellos.
—Dinero es, sin duda—respondió otro.
—Busquemos con cuidado—agregó un tercero—y cuidadito con irse de la lengua.

Y, en efecto; revolviéron, escudriñaron, echaron abajo la mitad de la pared y hallaron... ¡un muerto!

Excusado es decir que la palabra: «Lagarito, lagarto, lagarto» circuló por la tribu entre toda clase de aspasientos.

Se trata, efectivamente, del hallazgo de un cadáver depositado en la pared del convento nada menos que en el primer tercio del siglo XVII, según la inscripción correspondiente. Esta es artística y se halla en perfecto estado de conservación, así como el cuerpo del difunto que, en traje talar, cruzadas las manos sobre el pecho, permanece momificado, intacto.

La lápida, en mármol blanco y negro, mide una altura considerable, tiene una hermosa talla, molduras primorosamente labradas y un escudo, como de un metro, con dos figuras en relieve, una de un ángel, en la parte inferior.

La inscripción dice así: «Soli Deo honor et gloria. Aquí yace Bernardo de Oviedo y Puelles, del Consejo del Rey nuestro señor Don Felipe III y IV, su secretario y de los cargos de las Majestades cesáreas y católicas de los Reyes de Castilla, mayordomo mayor y secretario del eminentísimo señor don Bernardo de Sandoval y Rojas, cardenal y arzobispo de Toledo, arcipreste de Guadalajara, primero y perpetuo patrón de este santo convento él y sus señores sucesores. Murió el año de 1619. R. I. P.»

Esto dice, traducido al lenguaje corriente, la inscripción hallada en el muro.

Los gitanos, que han abandonado inmediatamente la localidad, dieron cuenta del hallazgo al alcalde, D. Domingo Pérez, que inmediatamente, y con exquisito celo, se trasladó al ex convento y adoptó las medidas necesarias para la custodia del cadáver encontrado, comunicando después la noticia a las autoridades eclesiásticas de la diócesis y al gobernador civil de la provincia.

No se sabe aún qué resoluciones se adoptarán; pero el hecho vale la pena de ser conocido, y por eso lo comunico a ese periódico.

Ahora, las autoridades y los aficionados a estas cuestiones históricas, dirán.

CAYETANO GARCIA.

Casarrubios del Monte (Toledo), septiembre, 1910.

MINISTRO DE VIAJE

CALBETÓN EN VALLADOLID

Oyendo misa.—Recepción militar.

VALLADOLID. (Domingo, noche.) El ministro de Fomento oyó misa mayor en la iglesia de la Virgen de las Angustias, yendo después a la recepción militar celebrada en la Capitanía General.

Inauguración del Certamen del Trabajo.

A las once y media asistió a la inauguración del Certamen del Trabajo. Ocuparon la presidencia el ministro, el gobernador y el alcalde, asistiendo todas las autoridades y un numeroso público.

Los discursos. El alcalde saludó al ministro en nombre de la ciudad; el presidente del Consejo de la Industria y el Comercio agradece el concurso de todos y estudia el certamen en un discurso brillante, que es muy aplaudido.

El ministro de Fomento comienza agradeciendo el recibimiento que le han tributado y las manifestaciones de cariño que ha recibido. Entona un himno al trabajo y aboga por las libertades municipales; habla del progreso de las ciencias y de las artes, diciendo que debe tener la salvación eterna, por ser el fin principal del hombre.

Dirigiéndose a los aprendices les dice que deben tener el alma y el cuerpo limpios para servir a la Patria, y excita a que todos contribuyan al engrandecimiento de España.

Termina felicitando a los expositores y dando vivas al Rey, a Castilla y a España, siendo ovacionado entusiastamente.

Visitando la Exposición.

Declara abierto el Certamen, y a continuación visita la Exposición, admirando las preciosas y artísticas obras de los aprendices de los talleres del ferrocarril del Norte.

Discurso del Sr. Calbetón.

VALLADOLID. (Domingo, noche.) La anunciada conferencia del ministro de Fomento en el Círculo Mercantil, comenzó a las siete de la tarde.

El discurso del Sr. Calbetón versó sobre el fundamento y finalidad del proyecto que presentó en las Cortes acerca del Instituto Nacional Agrario.

Explicó los proyectos de repoblación forestal, é hizo algunas consideraciones sobre el proyecto de política hidráulica.

Como la mayor parte del público estaba formado por comerciantes, se dirigió a ellos, indicándoles la presentación de un proyecto, que abarcará la reforma de las Cámaras de Comercio, el seguro del crédito de comercio y otros puntos de interés para los comerciantes.

El Sr. Calbetón fué muy aplaudido.

DESDE SAN SEBASTIAN

Varias noticias.

SAN SEBASTIAN. (Domingo, noche.)—El Príncipe de Asturias abandonó el Campo del hípico a las cinco menos cuarto, la Reina Cristina a las seis menos cuarto y los Reyes a las seis, paseando éstos hasta el puente de Santa Catalina, regresando diez minutos después a Miramar.

—Al banquete dado por el ministro de Chile asistieron, además de otras personas distinguidas, los representantes de Austria, Rusia, Argentina, Alemania, Estados Unidos y Portugal.

—El senador conde de Villamonte marchará el miércoles a Cádiz para formar parte de la Comisión parlamentaria del Centenario de las Cortes.

CONCURSO HÍPICO

La prueba de hoy.

SAN SEBASTIAN. (Domingo, noche.)—El resultado de la gran prueba civil internacional ha sido el siguiente:

Primer premio, de 5.000 pesetas, al caballo *Pouff*, montado por Loewenstein. Hizo el recorrido en un minuto y cincuenta y tres segundos, sin faltas.

Segundo, de 2.000, al caballo *Carmencita*, montado por Barrón. Hizo el recorrido en un minuto y cincuenta y cuatro segundos, sin falta.

Tercero, de 1.000, al caballo *Lacuma*, montado por el duque de Andría. Hizo el recorrido en un minuto y cincuenta y nueve segundos, sin faltas.

Cuarto, de 500, al caballo *Cyrano*, montado por Montepie. Hizo el recorrido en dos minutos y tres segundos, sin faltas.

Quinto, de 400, al caballo *Aeroplano*, montado por Gándara. Hizo el recorrido en dos minutos y diez segundos, sin faltas.

Sexto, de 300, al caballo *Reve d'or*, montado por el duque de Andría. Hizo el recorrido en un minuto y cincuenta y ocho segundos, con una falta.

Séptimo, de 200, al caballo *Luttin*, montado por Riout. Hizo el recorrido en dos minutos y dos segundos, con una falta.

Octavo, de 150, al caballo *Holiday*, montado por Barraut. Hizo el recorrido en dos minutos y cuatro segundos, con una falta.

Noveno, de 150, al caballo *Vendeen*, montado por el duque de Andría. Hizo el recorrido en un minuto y cuarenta y ocho segundos, con dos faltas.

Décimo, de 100, al caballo *Vellada*, montado por Larregain. Hizo el recorrido en un minuto y cincuenta y seis segundos, con dos faltas.

Undécimo, de 100, al caballo *Sans Souci*, montado por Larregain. Hizo el recorrido en dos minutos y un segundo, con dos faltas.

Décimo segundo, de 100, al caballo *Double R.*, montado por Ricard. Hizo el recorrido en dos minutos y doce segundos, con dos faltas.

Se adjudicaron lazos a seis caballos.

«Poule» internacional.

A continuación se corrió la poule internacional, que resultó muy interesante y del agrado del público.

El primer premio, de 500 pesetas, se adjudicó al caballo *Misa*, montado por Loewenstein, que hizo el recorrido sin faltas.

El segundo, al caballo *Robespierre*, montado por Lemoine, que tuvo dos faltas.

Este caballo salvó mayor altura que el primero; pero no obtuvo aquel premio por las faltas que hizo.

El tercer premio, al caballo *All Fours*, montado por Barraut, que tuvo cuatro faltas.

En esta prueba corrieron 22 caballos, y en la civil internacional, 33.

Mañana se correrá las copas de las personas Reales, despertando dicha prueba gran interés.

FERIAS Y FIESTAS

Semana deportiva en Alicante.

ALICANTE. (Domingo, noche.) Van adelantadísimo los trabajos de organización de la semana deportiva en proyecto.

Comenzarán las fiestas el día 8 de enero del año próximo.

Serán invitados los Reyes y se cree que vendrán, respondiendo al deseo vehemente de todo Alicante.

Hasta los periódicos republicanos celebran la organización de las fiestas y la venida del Monarca, reconociendo que beneficiará grandemente los intereses locales.

La feria de Soria.

SORIA. (Domingo, noche.) Llegan los trenes llenos de viajeros, que acuden a la feria de ganados vacunos, habiendo llegado bastantes tratantes madrileños, aragoneses y valencianos, que adquieren muchas pjaras, comenzando las transacciones a precios caros.

TOROS EN PROVINCIAS

Las corridas de ayer

En Valladolid.—Cogida del picador Mazzantini.

VALLADOLID. (Domingo, noche.) Se ha celebrado la anunciada corrida, con reses del duque de Veragua, siendo los encargados de despacharlas Machaquito y Manolete.

La entrada, buena. Primeros.—Toma cuatro puyazos. Cantimplas y Blanquet cumplen con las banderillas.

Machaquito hace una faena pesada. Con el estoque no tiene más fortuna. Comienza con una estocada trasera y sigue por este estilo: un pinchazo, una estocada baja, media, dos metisacas... Un aviso y desagrado general.

Segundo.—Los de tanda mojan hasta cuatro veces.

Parean bien Pataterillo y Quillín. Manolete se luce con el trapo rojo, da dos pinchazos buenos y media estocada superior.

Palmas. Tercero.—Acepta cuatro varas, recargando. Blanquet y Camará quedan bien con los palitros.

Machaco hace con la muleta una faena de valiente. Señala superiormente un pinchazo; clava media estocada buenisima y termina descabellando.

Cuarto.—En el primer tercio, que se reduce a cinco varas, es enganchado el picador Mazzantini.

Pasa a la enfermería, de donde me dicen que tiene Mazzantini un puntazo en el muslo izquierdo.

Chiquilín y Mancheguito parean regularmente.

Manolete, tras una faena buenisima, deja una estocada superior, saliendo achuchado. Descabella al quinto intento.

Quinto.—Zurito, al terminar una vara, cae encima del toro. Los matadores acuden oportunamente y hacen un quite colosal. El público les ovaciona, así como a Zurito, que resulta ileso.

Toman las banderillas los maestros. Machaco clava un par extra. Manolete otro monumental. Y repite Machaquito con otro igual. Ambos han sido ovacionados.

La faena de Machaquito no pasa de regular. Da un pinchazo y descabella.

Sexto.—Toma seis varas. Machaquito y Pataterillo parean bien.

Manolete pasa de muleta con mucha valentía, y entrando con coraje deja una gran estocada.

Ovación. Caballos arrastrados, 18.

En Sevilla.

SEVILLA. (Domingo, noche.) Los toros de Anastasio Martín han cumplido, excepto uno, que ha sido fogueado.

Angelillo y Zapatero han quedado superiormente en la lidia y muerte de los toros que les han correspondido.

Vázquez II, superior en uno y regular en otro.

La Plaza estaba llena. Angelillo ha banderilleado al sexto toro a los acordes de la música, y el público le ha ovacionado.

Terminada la muerte del último toro, los admiradores de Zapatero han tomado al diestro sobre los hombros y le han hecho dar una vuelta a la Plaza, llevándole después, también en hombros, hasta su domicilio.

En Bilbao.

BILBAO. (Domingo, tarde.) En la Plaza de Toros de Vista Alegre se ha lidiado ganado de Campo, de Salamanca, resultando uno aceptable y tres buyes.

Gabardito se adornó con el capote, dió un cambio de rodillas, pareó bien, clavando un buen par de las cortas, cambiando, y con el estoque, aunque demostró gran valentía, estuvo desgraciado.

Cocherito Chico estuvo trabajador con el capote y regular matando.

Sufrió una cogida aparatosa al dar un pase de muleta, siendo recogido y zarandeado después de caer, resultando ileso; pero con el traje completamente destruido.

El improvisado estuvo trabajador y valiente, desluciendo toda su labor al tiempo de matar, por precipitarse.

Los dos últimos matadores, como casi todos los diestros de sus cuadrillas, son bilbaos.

Las corridas de Logroño.

LOGROÑO. (Domingo, noche.) No pudiendo venir Bombita, y encontrándose enfermo Pazos, uno de los que hablan de sustituirle, la combinación de matadores ha quedado definitivamente ultimada con Cocherito, Regaterín y Guerrerito.

Inauguración de la plaza de Inca.

PALMA DE MALLORCA. (Domingo, noche.) Con un lleno completo y extraordinaria animación se ha inaugurado la Plaza de Toros de Inca.

Las reses de Garrido han dado buen juego. Caballos arrastrados, ocho.

Los espadas, Cocherito, Mazzantini y Regaterín, han quedado superiormente toreando, banderilleando y matando, y han sido objeto de frecuentes y muy ruidosas ovaciones.

ANDALUCÍA

Funerales por «Pepe».

SEVILLA. (Domingo, noche.) En la iglesia parroquial de San Bernardo se han celebrado hoy los funerales que en sufragio del alma de «Pepe» ha costado la Hermandad del Cristo de la Salud, a la cual pertenecía el diestro trágicamente fenecido.

Han presidido el fúnebre acto la familia de «Pepe» y los que fueron íntimos amigos del finado.

El templo estaba concurrencísimo. Alzabase en la nave central lujoso túmulo, rodeado de las coronas que fueron enviadas al entierro.

Centenario de las Cortes de Cádiz.

CADIZ. (Domingo, noche.) El crucero *Cataluña* ha llegado a Cartagena.

Después de las fiestas del centenario volverá dicho barco a Cartagena para hacer reparaciones.

El *Numancia* y el *Carlos V* son esperados el jueves.

Se ha reunido en San Fernando la Comisión del centenario, presidiendo el gobernador civil y asistiendo el capitán general del apostadero, el gobernador militar y los alcaldes de Cádiz y San Fernando.

Este último ha dado cuenta de su reciente viaje y de los acuerdos adoptados por la Junta nacional.

Quedaron en la reunión ultimados algunos detalles, enterándose después los reunidos de la buena marcha de los trabajos que se realizan en las calles para la construcción de arcos, etc., y de los preparativos hechos en el teatro de las Cortes, que van muy adelantados.

Casas para obreros.

CADIZ. (Domingo, noche.) D. Cayetano del Toro, presidente de la Junta de la barriada obrera de la Reina Victoria, ha entregado las llaves a los obreros a quienes tocó en suerte habitarlas.

En el acto de la entrega de las llaves pronunció un discurso el Sr. Del Toro, contestándole uno de los obreros dando gracias en nombre de sus compañeros.

El «León XIII».

CADIZ. (Lunes, tarde.) Ha llegado el vapor *León XIII*, procedente de la Argentina. Ha hecho un viaje feliz, trayendo a bordo 497 pasajeros.

Entre ellos viene nuestro representante en la Argentina, conde de Cadagua, que, con su familia, marchará esta tarde a Bilbao, a bordo del *Ciudad de Cádiz*.

En el *León XIII* tomaron pasaje en Canarias los diputados Morote y Matos.

Grumete en peligro.

Al pasar el vapor *San Francisco* cerca de Cabo Verde, se cayó al mar el grumete *el Motriño*.

Paró el buque, se echó un bote al agua, mandado por el oficial Sr. Moret, y el pequeño marinero fué salvado, sin sufrir daño alguno.

CASTILLA LA VIEJA

Elecciones provinciales.

LOGROÑO. (Domingo, noche.) Efectuadas las elecciones provinciales en los distritos de Haro y Santo Domingo de la Calzada, han triunfado los liberales Sres. Ballo, Lacuesta y Ardanza.

La minoría está empatada entre los señores Ferrer, conservador, y Noguera, carlista.

Faltan datos de quince pueblos. El triunfo de los liberales es indudable.

Un banquete.

VALLADOLID. (Domingo, noche.) A las nueve de la noche se ha celebrado el banquete oficial ofrecido por el Ayuntamiento, asistiendo las autoridades y varias personalidades.

El alcalde, el presidente de la Diputación y el ministro de Fomento brindaron por la prosperidad de España y de Castilla.

Terminado el banquete, asistió el ministro al teatro Calderón.

Regreso del ministro.

A las tres de la madrugada regresa el señor Calbetón a Madrid.

CATALUÑA

Choque de tranvías.—Cinco heridos.

BARCELONA. (Domingo, noche.) En el paseo de San Juan han chocado esta noche el tranvía de vapor de Badalona y un tranvía de la línea de circunvalación.

El choque ha sido muy violento. Resultaron heridos cinco pasajeros. Los coches tienen grandes averías.

Los dependientes carboneros.

BARCELONA. (Domingo, noche.) Reunidos los dependientes de carbonería han acordado efectuar el día 9 del próximo octubre, aniversario del fusilamiento de Cle-

mente García, una manifestación pública para depositar una corona de flores sobre la tumba de su compañero.

La manifestación se dirigirá por la calle del Carmen y Rondas al cementerio.

Escándalo.

Esta mañana se ha reproducido el escándalo habido en anteriores días festivos ante la iglesia parroquial de la barriada de San Andrés, por repartir varios muchachos hojas anticlericales.

Los agentes han efectuado algunas detenciones.

Roig y Bergadá.

BARCELONA. (Lunes, tarde.) Al medio día ha tomado posesión de la Alcaldía el Sr. Roig y Bergadá, cesando el alcalde accidental, Sr. Serrallera.

Propaganda socialista.

Esta tarde marchará a Mataró, donde dará un mitin, el jefe socialista Pablo Iglesias. En la estación le recibirá una Comisión de aquel Ayuntamiento, por haberlo así acordado en la sesión últimamente celebrada.

Jira campestre.

Comunican de Mataró que los elementos liberales de todos los matices celebraron ayer una jira campestre anticlerical.

GALICIA

El «Marqués de Molins».

FERROL. (Lunes, mañana.) Se ha recibido un telegrama en la Capitanía general del departamento, ordenando que el cañonero *Marqués de Molins* esté dispuesto para zarpar al primer aviso.

Se cree que va a Ceuta.

VALENCIA

Nuevo Círculo conservador.

ALICANTE. (Domingo, noche.) Se ha reunido la naciente Juventud conservadora. Ha reinado gran entusiasmo.

Los reunidos han acordado inaugurar el Círculo en los primeros días del próximo mes de octubre.

Serán invitados a la inauguración los presidentes honorarios, Sres. Maura, Canals y Torres Orduña.

Arrollado por un tren.

VALENCIA. (Domingo, noche.) A la salida de la estación de Torrente, un tren de la línea de Utiel ha arrollado a un pordiosero sordo y ciego.

Fiesta esperantista.

Se ha celebrado en la Exposición la fiesta esperantista, bajo la presidencia del gobernador, asistiendo el presidente y el vicepresidente de la Diputación y los delegados de los grupos esperantistas de provincias.

Pronunciaron discursos el abogado Sr. Marçal y el capitán de Estado Mayor Sr. Duyor, leyendo poesías de las Sras. Yanguas y Pérez, todas en esperanto.

Un pedrisco.

Al anochecer ha caído un fuerte pedrisco en los pueblos de Carcer, Cotes y Alberique, arrasando los campos.

Aquí ha estado diluviando todo el día.

VASCONGADAS

Jira histórico-foral-religiosa.

VITORIA. (Domingo, noche.) Se ha celebrado la jira histórico-foral-religiosa al santuario de Estival.

A pesar del mal tiempo, el histórico cerro se vio concurrencísimo, calculándose en 4.000 el número de romeros.

La Diputación y el Ayuntamiento llegaron a las diez de la mañana, y a esa hora comenzó la función religiosa. Predicó el Sr. López Arrollave sobre las libertades vascongadas, base de nuestros fueros.

Después se bailaron *currekus* y *espatadonaris*.

Por la tarde la afluencia fué mayor, concurrendo un numeroso y distinguido público en coches y automóviles.

El culto religioso resultó solemne, y la romería animadísima.

Un incidente.

Ocurrió un incidente entre carlistas y nacionalistas, que no tuvo más desagradables consecuencias merced a la oportuna intervención de las autoridades.

Vitoria, estación veraniega.

La Cámara de Comercio ha reunido esta mañana a las fuerzas vivas de la capital, a los directores de los periódicos locales, presidentes de los Círculos y representación del elemento militar, tratándose de organizar festejos durante el próximo verano, para atraer a los forasteros.

Existe el pensamiento de acreditar a Vitoria como estación estival, por su clima.

Se expedirán billetes baratos para las familias veraneantes, y se dispondrán festejos del 15 de julio a 15 de septiembre.

La idea ha sido acogida con mucho entusiasmo, habiéndose nombrado un numeroso Comité que le lleve a la práctica.

INFORMACIONES DEL EXTRANJERO

SERVICIOS ESPECIALES DE LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA POR CABLE-TELÉGRAFO-TELÉFONO Y CORREO

UNA INFORMACION

LA SALUD DEL PAPA

De *Il Secolo*, el importante diario de Milán, recogemos la información que su corresponsal le transmite desde Roma acerca del estado de salud del Pontífice Pío X.

Dice lo siguiente: «Las noticias que ayer envié respecto a la enfermedad que corroe el organismo del Papa han producido una enorme impresión en toda Europa, porque hoy muchos corresponsales de periódicos extranjeros, especialmente de París y de Londres, han recibido telegramas y fonogramas demandando nuevos informes.»

También al Vaticano han llegado esta mañana telegramas de Milán y de París, y en la antecámara pontificia y en la Secretaría de Estado se ha hablado mucho de la difusión de esa noticia, y se ha procurado contrarrestarla enviando telegramas desmintiendo a los corresponsales vaticanistas de algunos periódicos de la Italia septentrional, que seguramente se publicarán mañana. Naturalmente, se ha exagerado mucho en comprobar la noticia; un diario parisien ha telegrafado preguntando si el peligro era inminente.

Mientras tanto, por nuevas investigaciones que he hecho y por la confirmación que me han dado otras personas que por su posición tienen ocasión de ver a Pío X frecuentemente, puedo asegurar que el estado general de salud del Papa está lejos de ser bueno y satisfactorio; así, el buen color de que disfrutaba Pío X hasta hace poco tiempo, ha desaparecido por completo, para dar lugar a una palidez constante, de donde muchos han sacado la impresión de que el organismo del Papa está minado por una enfermedad que no es leve. A esta impresión de los familiares se añade la confirmación por parte del mismo Pío X, que desde hace algún tiempo discurre también acerca de su estado de salud, advirtiéndole su decaimiento creciente y diciendo que se prepara al gran paso. También sus médicos, el doctor Petacci y el profesor Marchiafava, se encuentran preocupados de estos síntomas graves, aun ocultando su existencia, como es de suponer.»

Una entrevista con Petacci.

He querido hoy, sin embargo, interrogar al efecto al doctor Petacci, médico ordinario del Papa, sin hacerme, naturalmente, la ilusión de que me diese noticias confirmando mis informaciones; no es por las vías oficiales por donde se puede llegar a conocer el estado real de la cosa, especialmente en el Vaticano.

Pero, me parece conveniente referir el diálogo que tuve con él.

El ilustre clínico, que habita el curso Humberto 18, me ha recibido en su despacho, donde se destaca un gran retrato de Pío X con una dedicatoria autógrafa. Trátase de uno de los médicos romanos más estimados y por su edad avanzada y por el largo ejercicio profesional es conocidísimo.

El doctor Petacci se ha puesto cordialmente a mi disposición y a la pregunta que cuál era el estado de salud de Pío X, me ha contestado:

«Bueno. Lo he visto esta mañana a las ocho y treinta en la visita acostumbrada y nada he encontrado de anormal.»

Le he referido entonces los informes recogidos y la impresión unánime de muchas personas que han visitado recientemente a Pío X, y he afortunado:

«Pero ¿no padece una arterio-esclerosis Pío X?»

El doctor Petacci ha quedado un poco sorprendido y ha hecho un gesto como para decir: «Pero... yo no sé, y luego ha contestado:

«No he encontrado nada de anormal en las venas del Pontífice, salvo los disturbios que provienen de la edad. Fíjese en que Pío X tiene setenta y cinco años y a esa edad, a pesar de todo, debe haber algo...»

«¿Paréceme que sufre también de «podagra», si mal no recuerdo.»

«Es verdad; también la «podagra» es la enfermedad que ha producido al Papa los mayores sufrimientos y que otra vez hizo correr la voz de que padecía un ataque de apoplejía. Pero ahora, yo y Marchiafava lo hablamos curado energicamente y esperamos que sufra menos en adelante.»

El incidente de la Capilla Sixtina.

«Así es que usted niega en absoluto que el Papa padezca de arterio-esclerosis y que se demore mucho?»

«Creo tener razón al negar la arterio-esclerosis. Respecto a la demacración, repito, que está es debido, sobre todo, a la gran edad y a los graves cuidados que le ocupan.»

«Sabe usted, sin embargo, que Pío X, durante el pontificado que se celebró en la Capilla Sixtina, en el aniversario de su coronación, hace un mes, dió signos de gran sufrimiento y pareció, en un momento, que debía interrumpirse la función por la impresión ante la palidez que había cubierto el rostro de Pío X?»

«Es cierto; lo sé. Estaba yo también presente y sufrí, como todos los presentes, por el intenso calor que se sentía. También yo, previendo que el calor pudiese causar cualquier leve malestar al Pontífice, me produjeron satisfacción, pocos días antes del pontificado, de una baja sensible de la temperatura y él me contestó:

«Se hará sentir en la Capilla Sixtina.»

«¿Y qué hay de verdad acerca de una consulta celebrada en estos días?»

«No puedo contestarle. Puede ser que el circular ese rumor se deba al hecho de que, obligado yo a ausentarme de Roma en la semana última, rogué al amigo Marchiafava que hiciera él la visita en mi lugar. Como sabe, Marchiafava es el médico de consulta. Yo voy a visitar al Pontífice dos veces por semana, el martes y viernes, y él va los domingos. Luego, nosotros nos vemos.»

«Según usted, pues—dije para terminar—las condiciones de salud de Pío X son tales, que auguren una larga vida tal vez como la de su antecesor.»

«¿Quién puede asegurarlo? Pío X está ahora bien, pero no se puede afirmar que lo esté en el futuro. Singularmente en esta materia sobrevienen hechos inesperados. Yo le auguro una larga vida.»

«Y yo también—añadí para terminar y dándole las gracias por su cortesía.»

Los familiares de Pío X

No he querido circunscribirme a la opinión del médico y he buscado a un eclesiástico que conozco desde hace mucho tiempo, quien ha tenido ocasión de ver al propio Pío X. A la primera pregunta, él, presumiendo algo, pero anejió reservado; pero luego, ante mis seguridades de que sólo perseguía una finalidad académica, me ha dicho también que, en realidad, Pío X está enfermo y no levemente de una de esas enfermedades que no requieren el lecho y no producen dolores continuos, sino de las que deprimen y corroen el organismo. Esta es también la opinión de los familiares del Papa.

«El propio monseñor Bressan—me ha dicho—hablando hace poco con un compatriota suyo de la salud del papa, no se mostraba satisfecho. Además, todo el que se acerca a Pío X saca una penosa impresión. El que lo ha visto hace años y lo ve ahora, tiene que reconocer el cambio operado.»

«¿Es, pues, verdad que tiene arterio-esclerosis?»

«Con exactitud no podría decirlo; pero es probable, dado su temperamento sanguíneo.»

«¿Y cree usted que vivirá mucho tiempo?»

«Si desea mi impresión le diré que, humanamente pensando, me parece que Pío X no podrá vivir más de dos o tres años más, y esta impresión mía la comparten muchos otros. Sin embargo, espero que pueda vencer la enfermedad que le aqueja—ha añadido tímidamente mi interlocutor.»

La noticia desmentida.

A pesar de que hoy en el Vaticano se dió noticia de la información de *Il Secolo*, ningún periódico de la noche, incluso los católicos, ha hecho referencia a la salud del Papa, salvo el *Avanti*, que escribe:

«Resulta que desde hace días el Papa sufre los efectos de la arterio-esclerosis que viene padeciendo con consecuencias gotosas. Con las personas de su trato Pío X se ha quejado de sus sufrimientos. En el Vaticano se hallan muy preocupados de las condiciones de salud del Papa. Sé, no obstante, que hoy se ha enviado de la secretaría de Estado a los corresponsales vaticanistas de los periódicos septentrionales el texto de una negativa rotunda a los rumores circulados.»

Impresión.

Esa, que hemos transcrito a título de curiosidad, es la información de *Il Secolo* que ha corrido por toda Europa y América.

Afortunadamente, carece de un seguro fundamento.

L'Osservatore Romano, el órgano del Vaticano, cuyos números hemos visto, ni siquiera le concede la importancia de desmentirla.

ESCÁNDALOS CORTESANOS

El Príncipe de Eulembourg

BERLIN. El corresponsal de la *Morgan Post*, en Viena, asegura que el Príncipe de Eulembourg, tristemente célebre, se halla oculto, con nombre supuesto, en un Sanatorio austriaco.

A consecuencia de los escándalos en que anduvo envuelto el nombre del antiguo amigo del Kaiser, no sólo le abandonó la Corte, sino que se retiró de su trato toda la aristocracia. Su vida en el castillo de Liebenbourg era, pues, triste y vergonzosa. Por esto consiguió que los médicos le declararan enfermo y le destinaran a un Sanatorio, donde vive de incógnito.

Se recordará que la fuga de Eulembourg a Austria produjo honda efervescencia en la opinión alemana, obligando a abrir el proceso por segunda vez.

Los desmayos y ataques del Príncipe hicieron temer por su vida, y los jueces, compasivos, aplazaron el asunto indefinidamente. Si ahora se comprueba, en efecto, que la enfermedad del Príncipe ha desaparecido, y que su estancia en el Sanatorio no obedecía a una dolencia grave, sino antes constituye una verdadera fuga, el escándalo promete ser grande y es probable que se llegue a un tercer proceso, más ruidoso y más sensacional que los anteriores.

MISCELANEA

Sospechoso espionaje.

MOSCOT. El teniente prusiano Herr Heinze ha sido detenido en las cercanías de esta capital por sospechas de espionaje durante las últimas maniobras militares.

También ha sido detenido por idéntico motivo otro teniente prusiano, Herr Wenzel. Ambos niegan terminantemente ser espías.

POLITICA BULGARA

Malinoff seguirá siendo Presidente del Consejo

¿Qué sucederá?

SOFIA. Desfiriendo a los ruegos del Rey, Malinoff, Presidente, dimisionario del Consejo de ministros, ha accedido a continuar gobernando.

Presentó la dimisión porque el Ejército, los diarios nacionalistas y parte del pueblo le acusaban de hacer una política demasiado débil y de no mostrarse enérgico frente a Turquía.

La cuestión de los emigrados búlgaros contribuyó a debilitar al Gobierno, y éste tuvo que dimitir, no obstante el propósito del Rey de sostenerlo.

Pero el Monarca, no queriendo entregarse a los radicales ni a los patriotas, se ha resistido tenazmente a nombrar sucesor a Malinoff, y éste no ha tenido más remedio que encargarse nuevamente del Gobierno de Bulgaria.

Claro es que tendrá que buscar nuevos ministros, pues muchos de los actuales se niegan a encargarse de sus antiguas carteras.

Se da por descontado que prescindirá del general Paprikoff, ministro de Negocios Extranjeros y verdadero agente de Rusia en Bulgaria.

Paprikoff defiende la política de paz y ha logrado en varias ocasiones evitar la guerra con Turquía.

En los días en que chocaban los soldados turcos y búlgaros en la frontera y los tiroteos se sucedían con la pérdida consiguiente de vidas, todos creyeron en los Balcanes que el «casus belli» era inevitable.

Pero Paprikoff logró evitarlo, gracias a su prudente diplomacia.

Por eso le odia el Ejército, que quiere la guerra a todo trance.

Si, como todos consideran indudable, Malinoff prescinde de él en sus combinaciones ministeriales, la política búlgarica entrará en una fase completamente nueva.

Es muy posible que el Rey Fernando, que asistió a las maniobras que se efectuaron en el Sur, se haya dejado contagiar por el espíritu guerrero de los jefes y oficiales de su Ejército.

Y si así ha sucedido, el nuevo ministro de Negocios Extranjeros no atenderá los consejos pacíficos de Rusia y adoptará una actitud enérgica frente a los Jóvenes Turcos.

Estos, según han declarado repetidas veces, están decididos a desarmar a todas las poblaciones cristianas del Imperio, aunque Bulgaria se oponga pacífica o violentamente.

Y es de temer que el nuevo Gobierno búlgar, saliendo a la defensa de sus connacionales de Macedonia, que se resisten a ser desarmados y que se quejan de la conducta de las autoridades de los vilayets, provoque al cabo el conflicto, que tan fatigosamente ha venido evitando el general Paprikoff.

La expectación es muy grande.

EN ITALIA Y EN AMERICA

LA MANO NEGRA

Los cablegramas de Norte América nos refieren diariamente detalles de escandalosos crímenes realizados por la *Mano Negra*.

El *Albero*, antiguo en Italia, ha sido el origen de esta terrible Asociación. En Nápoles era la *Camorra*, en Calabria la *Mala vita* y en Sicilia la *Mafia*. Y de estas tres organizaciones ha nacido la *Mano Negra*, que se ha propagado por Italia, y pasando el Mediterráneo y el Atlántico, se ha extendido a los Estados Unidos.

Según un distinguido cronista de *Il Secolo*, de Milán, este horrible género de bandolerismo ha sido importado de Francia y de España. De los pueblos orientales llegaron a Francia en el siglo XV ladrones y estafadores, que hallaron entre los bohemios y entre los miserables de París ambiente propicio a su desenvolvimiento. Eran gitanos procedentes de la India y de Persia. Al mismo tiempo, en 1412 nació en Toledo una terrible Sociedad secreta de salteadores y estafadores, llamada *La Garduña*. Si hemos de creer a *Il Secolo*, los españoles, al dominar en Italia, transportaron allí a los *garduños*.

La *Mala vida* extendió pronto sus ramificaciones por el Mediodía italiano. Era una forma de lucha de los vencidos, de los hambrientos, con las armas de los pueblos primitivos. La *Mala vida* del Mediodía italiano está en proporción directa con la miseria y con la ignorancia. Es una vieja encarnación del derecho de la fuerza.

«En la Italia meridional—añade el articulista—, donde la civilización moderna no está del todo desarrollada, donde gran parte del pueblo permanece aún en estado de semi-barbarie, de envilecimiento, de continuo mal-estar, la lucha entre el poderoso y el miserable se traduce en la forma de la *Mala vida*. En los callejones oscuros y estrechos de Nápoles, sus moradores hambrientos se buscan, se encuentran, se reúnen. Un cuchillo afilado, un revólver robado, un juramento, concurren al delito. En los montes de la baja Calabria, donde no hay gran diferencia entre la comida de los campesinos y la de los asnos, ó entre los mineros de azufre de Sicilia, los desheredados se rebelan, organizándose en la sombra. Así nace la *Mala vida* en un concepto inspirador único: el de imponerse a todos y hacerse más fuertes que la ley. Es preciso vivir, hacerse respetar, obtener lo que los demás tienen, y es como se da prueba de va-

ler algo: se comete entonces el primer hurto, la primera supercheria.

«Añádase la influencia de la *Mala vida* en las clases más cultas, donde deja el cuchillo por la pluma falsificadora...»

Educados los miserables en ese ambiente de inmoralidad y de corrupción, llevan en la sangre, heredada de sus progenitores, la inclinación al mal: la miseria de las fábricas y la escuela de delincuencia de las cárceles completan la perversión del individuo. De unas y otras salen principalmente los afiliados a la *Camorra* y a la *Mafia*.

«De quince años a esta parte—agrega el autor de esta información de *Il Secolo*—, intensificándose la emigración, sumáronse en ella los campesinos más miseros y emigró en gran parte la *Mala vida*. Parece que la miseria en que nació tiene forzosamente que acompañarla por donde vaya.»

«Las autoridades locales respiraron y extendieron pasaportes a los elementos más turbulentos. Los encargados del orden en los pequeños organismos locales se consideraban venturosos cada vez que hacían emigrar a un *camorrista*: era uno menos a quien tenían que vigilar. Pero en América, especialmente, al contacto con una civilización que contrasta con el estado de miseria moral y material de nuestros emigrados, la *Mala vida* se afinó y empezó a servirse de la pluma, de la imprenta y aun del dibujo. Tenía allí un vasto campo: el día del salario de los obreros y las cajas de los emigrantes enriquecidos. En todo esto hubo una especie de tolerancia de parte de las autoridades de seguridad pública norteamericana, que sólo intervenían energicamente en el caso de que las víctimas fueran ciudadanos americanos. Pero esto ocurre raramente, porque los *malvivientes* italianos se ceñían, por lo general, a sus connacionales, solamente defendidos por la tutela de los consulados, que nunca puede ser muy fuerte.»

«Constituida en América, especialmente en los Estados Unidos, la fuerte y misteriosa Asociación de la *Mala vida* (más fundada en la amistad, solidaridad y mutua defensa que en una verdadera organización) tiende a coligarse con la ya existente en el Mediodía italiano. Así los fugitivos de América llegaban a Calabria y Sicilia y se alargaban a Fiumes, donde se entendían perfectamente con los emigrantes húngaros. Se recordará una invasión de relojes robados, que hace cinco años se revendían simultáneamente en la Italia meridional y en los países del Adriático, llegando a Trieste y Fiume.»

«Por el contrario, los fugitivos de nuestro país encontraban excelente acogida entre sus camaradas de América.»

VIDA SPORTIVA

Carrera de «voiturettes».

BOULOGNE SUR MER. Hoy se ha realizado la carrera para automóviles denominada Copa de *voiturettes*, que constaba de doce vueltas, midiendo cada una de éstas 37 kilómetros 875 metros.

Tomaron parte en la misma 14 coches, ganando el *chauffeur* italiano Zucarelli, que dió las doce vueltas en 5 horas, 4 minutos y 50 segundos, con una velocidad media de 89 kilómetros por hora.

La aviación en Burdeos.

BURDEOS. El Sr. Fallières ha asistido esta tarde a las pruebas finales de la quincuena de aviación.

El Comité organizador obsequió con un *lunch* al Presidente de la República.

Brindó el Sr. Fallières, recordando los rápidos progresos efectuados en la aviación, y expresando su esperanza de poder admirar, dentro de poco tiempo, resultados todavía más sorprendentes.

ACTORES Y AUTORES

Una comedia de Zacconi

ROMA. En Parma se ha estrenado con gran éxito la comedia *La ciudad de los lirios*, original del célebre actor Ermete Zacconi.

La tesis de Zacconi no es, ciertamente, de gran novedad. Trátase de defender la necesidad del divorcio.

En una familia, compuesta de católicos ortodoxos, surgen desavenencias graves por cuestión de intereses y de sentimientos contradictorios.

En la Cámara se discute una ley sobre el divorcio, y los personajes principales de Zacconi están resultantemente contra ella. Pero la realidad se impone: El propio conflicto familiar convence a los interesados de la crueldad que hay en la rigidez de principios y en el espíritu de intangibilidad, que antes vivían. Es preciso admitir una excepción para corregir los errores sancionados por la ley.

Aunque el asunto es viejo, está tratado con gran conocimiento de la escena, y el comediante-autor ha sabido sostener constantemente el interés del público, que ha aplaudido con entusiasmo al caer el telón después de cada uno de los tres actos de que su comedia se compone.

Lo raro es que esta misma obra se había estrenado anteriormente en Turín con otro título y no había podido ser representada nada más que una noche.

Zacconi y su colaborador Gherardini hicieron algunas modificaciones y bautizaron su producción con otro nombre. La fortuna ha premiado su tenacidad, y el triunfo ha sido completo esta vez.

Dentro de poco tiempo se estrenará la obra en Milán.

La Administración francesa arma a los apaches

La Prensa protesta.

PARIS. Ha producido gran escándalo una noticia que han publicado algunos periódicos. Estos dicen que la Administración francesa se dedica a vender armas—revólvers y cuchillos especialmente—a los apaches de París.

La cosa sucede como sigue: El Estado almacena en los depósitos de la Administración de Dominios todos los objetos que embarga y desecha, como viejos herrajes que ya no sirven en los Arsenales, ricles usados de vías férreas, muebles rotos procedentes de las oficinas públicas y armas blancas y de fuego de las cogidas a los apaches presos por la policía.

Y de vez en cuando, la Administración de Dominios saca todos estos objetos a venta en pública subasta.

Estos días, una gran multitud se agolpa a las puertas de las antiguas caballerizas de Aima, donde dicha Administración ha establecido su depósito.

Y dicha multitud compra todos los objetos que la Administración pone a la venta.

Entre ella predominan los apaches que, con el mayor descaro, adquieren a precios baratísimos magníficas armas de fuego, rompecabezas, puñales, estiletes y dagas.

La policía vigila para que las transacciones sean hechas con el más perfecto orden.

Han ocurrido escenas como la siguiente: Un policía reconoció entre los compradores a un joven apache, que había detenido varias veces por promover escándalos y atacar a los transeúntes pacíficos.

Preguntóle qué hacía allí, y el apache le dijo:

«Como la última vez que usted me prendió me quitaron en la Comisaría una magnífica Browning, vengo a ver si está a la venta, para recuperarla.»

Y la recuperó, en efecto, porque a los pocos instantes salió del local, buscó al policía y enseñóle el arma con gesto de triunfo.

«Esta es—le dijo—Corro a comprar cápsulas.»

El agente quedóse meditando y contó lo que acababa de sucederle a un *reporter* amigo suyo.

Y, gracias a éste, se han enterado los periódicos del hecho peregrino de que la Administración francesa surta a los apaches de los elementos necesarios para atentar contra la vida de las personas decentes.

Un alto funcionario del ministerio de Hacienda, entrevistado, ha dicho que la culpa es de los reglamentos.

«Está ordenado—declaró ayer—que sean vendidos por la Administración de Dominios los objetos que el Estado desecha ó embarga. Y la Administración se limita a cumplir la orden.»

NACIONALISMO Y UNIONISMO

Últimos datos de las elecciones sudafricanas

Lo que se dice en Inglaterra.

LONDRES. Los últimos despachos de Capetown dicen que ayer se conocían ya los siguientes resultados de las elecciones sudafricanas:

Nacionalistas (antiguo partido boer), 54.
Unionistas (partido inglés), 36.
Independientes (nataianos), 10.

Obreros (afectos al nacionalismo), 4.
Faltan aún los datos de 19 circunscripciones; pero, según los cálculos de los jefes de los partidos en lucha, el resultado final de ésta será como sigue:

Nacionalistas, 66.
Unionistas, 38.
Independientes, 13.

Obreros, 4.
De los 13 independientes, 9 se adherirán al unionismo y 4 al nacionalismo.

Y como los obreros elegidos votarán, según han dicho, con este último, créese que el Gobierno de Botha tendrá el apoyo de 74 diputados, y la oposición, de 47.

Su mayoría, pues, será más que suficiente para gobernar sin trabas.

Los unionistas están muy orgullosos con su victoria en la Colonia del Cabo, y con la derrota que han infligido al antiguo generalísimo boer.

Sin embargo, no esperaban que los colonos *afrikanders* ganaran las mayorías en las ex Repúblicas del Transvaal y del Orange.

El general Botha, que será elegido por esta circunscripción, ha vuelto a manifestar que en estas elecciones no hay vencedores ni vencidos, y que gobernará indistintamente para todos los ciudadanos del África del Sur, sean los que sean su origen racial ó su significación política.

La Prensa inglesa aplaude este lenguaje y se regocija del cambio grandísimo que se ha operado en el Sur de África.

Efectivamente, todo hace creer que los antiguos odios van desapareciendo y que la política de razas será sustituida por otra de fraternidad entre los distintos elementos de la población blanca.

Algunos periódicos dicen que la reconciliación será un hecho antes de dos generaciones, porque como la población negra, infinitamente más numerosa que la blanca, acrece de día en día su cultura y su cohesión, los hijos de los colonos holandeses, alemanes é ingleses tendrán que unirse para defender su supremacía y no dejarse arrollar por los indios, que ya reclaman derechos políticos.

POLITICA EXTRANJERA

BOLETIN DIARIO

LA ASAMBLEA GRIEGA

Ya ha comenzado sus sesiones la Asamblea Nacional griega, que fué elegida en agosto último. En el discurso que pronunciara el Rey Jorge en el acto de la inauguración conviene recoger uno de los puntos, que tiene mucha importancia. Y es la declaración de que es limitado el mandato de esa Asamblea. No ha dicho claramente que ella sobrepasaría sus atribuciones si se erigía en Constituyente; pero lo ha indicado de un modo indirecto. Sólo las cláusulas no fundamentales de la Constitución pueden ser revisadas. Bajo estas condiciones se ha llamado al pueblo para que elija un número doble de diputados, «a fin de revisar esas cláusulas».

Pronto va a saberse que puede esperarse de la gran Asamblea que se reclamó en un período de efervescencia revolucionaria, y elegida en medio de la mayor tranquilidad así que fué disuelta la Liga militar y el pueblo recobró su serenidad.

Si la mayoría se declara en favor de la transformación en Constituyente, es que está decidida por los procedimientos revolucionarios. En vano sostendrá esa mayoría que ella no tiene el propósito de poner mano en los artículos fundamentales de la Constitución. Las cláusulas a revisar están claramente determinadas en la ley votada al efecto y en el decreto real que se dió más tarde para la aplicación de dicha ley. Los elegidos de la Asamblea no están facultados para proceder a la revisión de otros artículos.

Se va a saber si Grecia vuelve a entrar de nuevo en el período de violación de los preceptos constitucionales, a que parecía haber renunciado. Así resultaría, caso de que los miembros de la Asamblea se confriesen ellos mismos nuevas atribuciones. Esto equivaldría a una dictadura parlamentaria que no tardaría en concretarse en la dictadura de un hombre o de un Comité. Y entonces sólo quedaría al Poder Ejecutivo, es decir, al Rey y al Gobierno, otro camino que someterse humildemente, desaparecer o disolver la Asamblea por la fuerza.

La lista de los artículos sometidos a revisión es ya larga. Y no se sabe cuáles puedan añadirse sin atentar a los fundamentales. Estos, por otra parte, no se hallan enumerados ni definidos. Por tanto, dependerá de la Asamblea establecer la distinción arbitrariamente.

Dado el estado actual de los Balcanes y de Europa, las consecuencias de una revolución griega podrían rebasar las previsiones más pesimistas. El Rey y el Gobierno parecen haberse dado cuenta de la gravedad de la situación y, por tanto, proceden con gran prudencia. Pronto se sabrá si también la Asamblea da pruebas de igual sabiduría política.

CRISIS MINISTERIAL

El Gabinete búlgaro ha presentado la dimisión. El Rey Fernando ha aplazado la resolución de la crisis hasta su retorno a Sofía, después de las maniobras militares a que asiste. La crisis, pues, está en pie.

Esta dimisión del Gabinete no tiene importancia por sí misma. Dos ó tres veces lo ha hecho ya desde que se proclamó la independencia de Bulgaria. En abril último dimitió también el Gobierno. El viaje del Rey a Constantinopla no dió los felices resultados que se esperaban en Sofía. La sangrienta represión de unos mofines, realizada algunos días antes de ese viaje regio, había dejado en los ánimos penosos recuerdos. También la visita de los Reyes a la corte de San Petersburgo habla dejado cierta desilusión en el partido democrata de Bulgaria.

Lo que se sospecha es que la situación de los partidos búlgaros sólo jugará un papel secundario en la solución de la crisis actual.

El Rey, por temperamento y por necesidad, viene oscilando alternativamente entre las diversas influencias políticas que se hacen sentir en Europa. Hace una política esencialmente personal, independiente de los distintos partidos búlgaros. Hasta ahora le ha resultado a maravillas. Es hábil y hace uso de una gran moderación. Las opiniones se

hallan divididas acerca de la importancia del peligro que corre permaneciendo fiel a ese espíritu de moderación. Según muchos, el peligro no es muy grande. Los búlgaros son muy prácticos para no apreciar el valor de la prudencia en su Monarca. Ellos pueden agitarse de vez en cuando, sobre todo el Ejército; pero esos movimientos de indignación pasan. Si el Rey cree llegado el momento de cambiar al Gobierno, lo hará; pero no cediendo a una presión de la opinión pública, sino para mejor servir sus combinaciones personales, de las que guarda el secreto.

INCIDENTE A RESOLVER

El incidente ocurrido en Smirna ha causado viva emoción en París. Un tunecino, acusado de robo, ha sido arrancado de manos de los agentes del Consulado de Francia y detenido por las autoridades turcas a pretexto de que era otomano.

Si se tratase de un incidente aislado, se le disculparía; pero este asunto tiene otros muchos precedentes: atropellos de tunecinos en Trípoli, prisiones de tunecinos en Siria, a pesar de la intervención de los representantes de Francia.

Por tanto, parece tratarse de un propósito firme del Gobierno turco que, por no haber reconocido el Tratado de Bardo, se niega a tratar a los tunecinos como protegidos franceses.

Francia ha venido tolerando estas cosas. Esperaba, sin duda, de la Joven Turquía una visión más clara de las realidades y una actitud más cordial. Y ha sucedido todo lo contrario. La revolución de 1908 ha traído como consecuencia un recrudescimiento del nacionalismo otomano. Los turcos no vacilan en decir que todos los argelinos y tunecinos que residen en el Imperio son otomanos porque son musulmanes.

En Francia se demanda, ante la repetición de hechos como el de Smirna, que esta cuestión se resuelva de una vez y para siempre. El Gobierno francés parece haber exigido, además de garantías económicas y políticas que sirvan de salvaguardia a los intereses franceses en Turquía, que se ponga fin a la situación que se ha creado en el Imperio otomano a los súbditos franceses de Túnez y Argelia.

Los viajes de La Correspondencia de España

Llegada a París.

PARIS. Ayer llegaron a esta capital los excursionistas que toman parte en el viaje organizado por LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.

Por la tarde empezaron la visita de París, recorriendo en coche los bulevares, la plaza de la Bastilla, la de Nuestra Señora, los muelles del Sena, la plaza de la Concordia, la de la Estrella y los Campos Elíseos.

Este paseo de orientación resultó muy agradable.

Hoy continuarán la visita de París y sus principales monumentos y museos. Se muestran muy satisfechos.

Toros en el extranjero

EN BAYONA

SAN SEBASTIAN. (Domingo, noche.) En Bayona se ha celebrado la anunciada corrida de toros de Santa Coloma, por Bomba III y Quinito.

La Plaza estaba llena; de los toros, dos resultaron malos y cuatro buenos.

Quinito, en el primero, puso un par al cambio superior.

Salió a estocada por toro, todas ellas bien colocadas.

Bomba III, al segundo le dió tres pinchazos y una atravesada; al cuarto varios pinchazos y un golleteo y al sexto varios pinchazos, dos intentos de descabello y un golleteo.

Como incidentes dignos de mención pueden citarse el del tercer toro, que se negó a salir del chiquero y hubo que soltar a uno de los sobrerros, y el de un caballo que, después de recibir una cornada, salió disparado, tropezó con la barrera y derribó diez metros de ella.

El Congreso de Enseñanza Mercantil

VIENA. Celebró su primera sesión preparatoria el IX Congreso internacional de enseñanza mercantil el día 10, en el Kursalon, inmensa sala de espectáculos de Viena, asistiendo más de ochocientos congresistas de todas las naciones, entre éstos muchas señoras y cuatro japoneses, turcos y chinos. El representante oficial del Gobierno español, señor González Revilla, ha sido muy bien recibido. Los congresistas se presentan mutuamente y fraternizan en todos los idiomas, predominando, como es consiguiente, el alemán. El Comité ofreció un vino de honor a los congresistas, en el que brindaron los Sres. Geligich, Kleibal y los delegados italiano y español, que fueron muy aplaudidos. Una notable orquesta amenizó los intermedios, ejecutando vales y canciones alemanas.

El día 11 tuvo lugar la sesión inaugural en el hermoso salón de la Academia de Música, presidiendo el acto el archiduque Leopoldo Salvador y ocupando puesto preferente el Gobierno y los embajadores extranjeros, entre ellos el de España, señor marqués de Herrera, y los delegados oficiales. La concurrencia fué enorme, ocupando los palcos hermosas y distinguidas damas. Pronunciaron discursos el archiduque Leopoldo, el presidente, doctor Geligich, los ministros de Cultos y de Instrucción, el burgomaestre y el delegado de Suiza, por designación de los demás. El delegado español, Sr. González Revilla, designado vicepresidente de Bureau, dirigió los debates en las sesiones sucesivas, en las que se tomaron trascendentales acuerdos.

Este día visitaron los congresistas la Handelsakademie, inmenso edificio destinado a Escuela Práctica de Enseñanza Mercantil, que ha costado dos millones de coronas. Fueron obsequiados con un lunch y concierto musical.

Los congresistas son recibidos en todas partes con entusiasmo y simpatía, y en su honor se organizan excursiones y fiestas.

La segunda sesión.

VIENA. Continúa sus tareas el Congreso internacional de enseñanza mercantil; a la sesión asistió, desde primera hora, el archiduque Leopoldo Salvador; habló separadamente con cada uno de los delegados extranjeros e invitó al de España, Sr. Revilla, a expresarse en castellano, que el archiduque domina a la perfección, manifestando su simpatía e interés por las cosas de España. Seguidamente comenzó la sesión, incorporándose al Congreso la delegación de Méjico, a cargo del ministro plenipotenciario de este país. Los Estados Unidos están representados por cinco delegados. Hasta ahora fueron discutidos los trabajos siguientes: Modo de excitar el conocimiento mercantil de los países extranjeros. Conocimientos comerciales que deben tener los profesores de idiomas. Enseñanza técnica en las Escuelas de Comercio. Educación técnica de los alumnos de comercio. Enseñanza de las ciencias económicas en las Escuelas de Comercio. Inspección del Estado en las escuelas públicas y privadas de comercio. Oficina de cambio de colocaciones y de muestrarios mercantiles. Los trabajos son leídos en alemán ó francés; pero casi todos los discursos son pronunciados en alemán. Las ponencias para cada uno de estos temas las forman ilustres profesores, figurando entre estos Stegemann, de Brunswick; Stern, profesor en Leipzig; el japonés Katoch, director de la Escuela de Comercio de Tokio; el canónigo belga Van Caeneggen, de la Escuela Consular de Mons; Brañ, consejero íntimo del Emperador y ex ministro de Agricultura, de Austria; Deschamps, de la Escuela de Anvers; Polaczek, de Christiania; Ottel, inspector en Viena, y otros muchos. Hicieron uso de la palabra varios delegados de Gobiernos, entre ellos el de España. El Sr. Deschamps, profesor en Anvers, pronunció un discurso tan notable, que el Congreso acordó publicar traducido al francés. El tema más discutido fué el de Inspección del Estado en las escuelas públicas y privadas de comercio. Las conclusiones se votan con gran empeño.

Los congresistas han sido obsequiados con diferentes excursiones; la Cámara de Comer-

cio les obsequió con un banquete, al que asistió una representación del Gobierno; se ha celebrado solemne recepción en el ministerio de Instrucción Pública.

FRANCISCO CARVAJAL Y MARTIN

El Kaiser vende un palacio

BERLIN. El Emperador Guillermo ha resuelto vender su palacio de Wilhelmstal, cerca de Cassel.

El Kaiser obedece a razones de economía, puesto que esa propiedad, donde no reside casi nunca, nada produce, y le cuesta 25.000 francos al Tesoro prusiano sostenerla.

El comprador es un millonario alemán. El Kaiser no notará la desaparición de esa finca, pues todavía le quedan, en diversos puntos de su Imperio, cerca de sesenta palacios y castillos que le den albergue en sus imperiales excursiones.

Productos agrícolas españoles

En Cete y Marsella.

Aceites.—Los 100 kilos, Borjas, de 130 a 135; Aragón, de 140 a 145; Andalucía, de 120 a 125; Valencia, de 125 a 130 francos.

Alcoholes.—De vino, buen gusto, de 145 a 150 francos hectolitro; de orujo, de 115 a 120; Norte extrafino, de 47 a 48; Cognac, de 65 a 200 francos.

Azúcares.—De 74 a 76 francos los 100 kilos; cristalizados, de 66 a 70; en entrepól. de 46 a 48; bastardos, de 38 a 40; en bruto, blancos, de 38 a 40; Fojos, de 34 a 36 francos.

Frutas.—Peras, de 40 a 50 francos; melocotones, de 60 a 80 francos; uva, de 35 a 40; manzanas, de 30 a 40 francos.

Frutos secos y semillas.—Almendras de Alicante, de 240 a 260 francos; de Cartagena, de 230 a 250; de Mallorca, de 220 a 240; con cáscara, de Tarragona (mollar), de 80 a 90; de Cartagena, de 75 a 80; avellanas de Tarragona, de 170 a 180; con cáscara, de 70 a 75; pasa de Málaga de 8 a 12 francos la caja de 10 kilos; de Denia, de 40 a 45 los 100 kilos; ciruelas secas, de 80 a 100; higos, de 40 a 50; piñones, de 240 a 250; anís de Málaga, de 90 a 100; alpiste, de 24 a 26 francos.

Legumbres (verdes y secas).—Cebollas, de 12 a 14; patatas, de 12 a 14; lentejas, de 25 a 35; judías, de 20 a 35; guisantes, de 40 a 50; tomates, de 20 a 25.

Ferros.—Heno, de 8 a 16 francos; alfalfa, de 8 a 9; paja, de 5 a 9; salvados, de 11 a 16 francos los 100 kilos.

Corchos.—Los mil, superfinos, de 25 a 35 francos; fino, de 15 a 25; ordinario, de 10 a 15 francos.

Varios.—Azafrán, de 95 a 110 francos el kilo; pimienta molida, dulce, de 70 a 90 francos los 100 kilos; heces, de 25 a 35; el grado de ácido tartárico, de 1,10 a 1,20; tártaro en bruto, de 60 a 90; el grado de bitartrato, de 1,30 a 1,40 francos.

El teatro en el extranjero

MONTEVIDEO. Obras que se han representado últimamente:

Cibils.—El pollo Tejada, Bohemios, Dolores, Artista en crímenes, El perro chico, Ruido de campanas, La Macarena, La Princesa de los dollars, La alegría de la huerta, Congreso feminista, San Juan de Luz, La fiesta de San Antón, El pobre Valbuena, El trébol y Los picaros celos.

Politeama.—San Juan de Luz, El tesoro de la bruja, La costa azul, La viejecita, La moza de mulas, Las bribonas, La manifestación, Alma de Dios, Los niños lloronas, Mayo florido y María Luisa.

Nacional.—Hasta la vuelta, Eden Club, La Princesa del dollar, La bruja, La corte del sol, El chiquillo, Las mil maravillas, Ninon, Los sobrinos del capitán Grant.

Han celebrado su beneficio en este teatro los aplaudidos actores Carlos Salvany y Federico Carrasco.

Ambos fueron muy aplaudidos.

Colón.—La fiesta de San Antón, La alegría de la huerta, La Macarena y El cabo primero.

AVISOS UTILES



Que Artístico

sale la habitación iglesia, hospital, &c. que sea decorado del "MURO-PINT" en polvo la nueva Pintura lavable al agua, tan higiénica y tan económica.

DEBIA V D.

pedir la preciosa libreta "El Arte de Decorar el Hogar" que tienen ya lista los fabricantes Burrell y Cia, de Londres y que se puede conseguir de las siguientes agencias

Madrid:

D. Jose Rodriguez Princesa, 46

Bilbao:

Sres. Canivell Hermanos Espartero, 11

Valencia:

D. Jose Conesa Serranos, 27

Catarros: Fumad tabaco con huro. l p. 10.

Las máquinas «YOST» para escribir tienen nueve Casas establecidas en España, con mecánicos para las reparaciones: En Madrid, Espoz y Mina, 17. En Sevilla, Sierras, 101. En Bilbao, Gran Vía, 30. En Valladolid, Santiago, 45. En Málaga, Cortina del Muelle, 33. En Barcelona, Fernando VII, 53. En Valencia, Peris y Valero, 7. En Coruña, Cantón Grande, 23. En Oviedo, Uria, 32. Y en Lisboa, rua da Conceição, 120, 1.º Agencias en las principales poblaciones de España.

Advertisement for ANEMIA treatment, mentioning 'EN 20 DIAS' and 'CURACIÓN RADICAL'.

Tos, garganta. Pastillas Caldeiro, pta. 1,50.

RECOMENDAMOS los chocolates, café y tes de J. Díez y Díez. BARQUILLO, 30. Fábrica de chocolates.

Folleton de La Correspondencia de España

PAUL SAUNIÉRE

Mamzell' Rossignol

PROHIBIDA LA REPRODUCCIÓN

—¿No habrás sido muy duro con ella? —dijo Julieta con lágrimas en los ojos. —Bien sabes que no soy malo —dijo Adriano cogiéndole la mano.

—¡Oh!, seguramente no —dijo ella vivamente.

—Le he dicho lo que creía deber decirle —continuó Adriano. —Ocurra lo que quiera, mi conciencia no me reprocha nada.

Y al decir esto se inclinó hacia la joven y la besó en la frente.

—Ahora —dijo —este gran secreto que ocultaba a nuestros amigos hacía tanto tiempo, voy a revelárselo, puesto que es necesario. ¡Ruega a Dios por tu amor, pobre Julieta mía!

Adriano subió al piso superior, sin mudarse de traje. Horacio y Carlos le esperaban. Ambos presentaban una desgracia y guardaban un triste silencio.

De cuando en cuando miraba su reloj el marqués.

—¡Las diez y media! —murmuró. —Ya es demasiado tarde...

Y dejó escapar un gesto de impaciencia.

—¡Ah!, si no se tratase de Adriano... En este momento se presentó el joven. Por un movimiento espontáneo Horacio y Landry le tendieron la mano.

—¿Quieres batirte, verdad? —preguntó Horacio.

—Sí.

—¿Y has contado con nosotros? —dijo Landry.

—Naturalmente.

—Has hecho bien —añadió Horacio; —pero, en nombre del cielo, ¿qué pasa?

—¿Es que la historia del señor de Beaurepaire puede interesarte hasta ese punto?

—¿No lo habéis adivinado? —dijo Adriano.

—No —contestó Landry.

—¡Soy el hijo del conde de Morainville! —dijo Miral con abatimiento.

—Lo sospechaba, pero no podía creerlo —confesó el marqués.

—¡Tú!... —exclamó Carlos —el hijo de...

—Sí —gimió Adriano. —¿Comprendes ahora por qué retrasaba sin cesar tu matrimonio? En este día me habría sido forzoso presentar las actas de defunción de mi padre y de mi madre. Tenía la primera, pero no la segunda... Habría sido necesario revelarte la terrible verdad; hacer un relato circunstanciado del drama a que hemos sobrevivido... No me he atrevido, no por exceso de vanidad, sino porque temblaba que tú hicieras caer sobre mi pobre Julia la falta que había cometido su madre.

—¿Y has podido pensarlo?

—¿Por qué no, querido? A menudo se paga mucho de estas cosas, y no tendría derecho a incomodarme contigo si ahora que conoces la horrible verdad me pidieses que te devolviera tu palabra.

—¡Ah! ¿Pero estás loco? —exclamó Landry. —¿Qué imaginas que he buscado cuando te he pedido la mano de Julieta? ¿Acaso un nombre, una fortuna? Seguramente no, puesto que yo ignoraba que fueseis nobles y sabía que no tenías nada. Lo que yo quería y lo que quiero todavía es una joven honrada, prudente, laboriosa, criada en el orden y en la sencillez. ¿A quién podía dirigirme mejor que a Julieta? Tengo acaso que temer en ella la desastrosa influencia de una madre que no ha conocido y que creía muerta? De ninguna manera, porque ella se ha educado casi sola. En ti y en nosotros, que somos los únicos amigos que ha tenido en su juventud, no ha visto más que buenos ejemplos. Como nosotros, y al mismo tiempo que nosotros, se ha formado en la escuela de la desgracia, ¿para qué tengo que ocuparme de sus padres ni de su familia? Es hija de sus obras ante todo, como tú y como yo. La familia que tenemos somos nosotros mismos. Si habéis dudado de mí, no habéis tenido razón; yo no dudaría nunca de vosotros, por mucho nombre ó fortuna que tuvieses.

—Gracias, amigo mío —dijo Adriano estrechándole la mano. —Esas son unas palabras que hacen bien al oír las. Sólo siento una cosa: que Julieta no esté aquí...

—¿Quién tiene la culpa? No tenías más que haber provocado esta explicación delante de mí ó traerla aquí, lo que habría sido más fácil aún...

—¡Vamos! —interrumpió Horacio. —Cuando se va a tratar de un duelo, quisieras...

—Tienes razón —dijo Landry; —pero antes de entrar en este deplorable asunto hablemos un poco de la señora de Morainville.

Adriano frunció el entrecejo.

—¿Cómo ha recibido Julieta la noticia que acabas de darnos? —preguntó Carlos.

—Con más calma de la que yo esperaba.

—¿Sabía, antes de que el señor de Beaurepaire lanzase esa desgraciada historia, que era hija de la señora de Morainville? —dijo Horacio.

—Sí, lo sabía.

—¿Y no le había extrañado el que tú no llevases tu nombre ni quisieses que ella lo llevase?

—Sí; pero la he hecho comprender fácilmente que, en la precaria situación en que nos encontrábamos, el nombre de Morainville y el título de conde eran una carga, más bien que una recomendación.

—Efectivamente, nada más lógico —dijo Landry. —¿Di, ¿crees que el caballo estaba enterado de estos detalles?

—Lo creo.

—Entonces habrá sido con mala intención el haber obrado así?

—Esa es mi convicción.

—¿Pero con qué objeto? —dijo el marqués.

Adriano dudaba.

—Vamos —dijo Carlos. —¿Es franco si quieres que te perdonemos la falta de confianza que has tenido con nosotros? Es acaso que ese señor de Beaurepaire no tendrá algunas pretensiones a la mano de Elena?

—No me extrañaría —balbució Adriano. —¿Todo se explica entonces! —exclamó Horacio.

—¿Cómo?

—Si tales son, en efecto, sus intenciones, ha debido, antes de aventurarse en el resbaladizo terreno del matrimonio, tomar todos los informes necesarios para poner sitio a la plaza.

—¿Y qué? —preguntó Adriano.

—Pues que —contestó Landry —los Balzard han debido señalarle los obstáculos de que tendría que triunfar.

—Puede ser; pero ¿qué relación...

—En nombre del cielo, Adriano; nada de fingimiento con nosotros —dijo Landry cruzándose de brazos. —¿Te imaginas que ignoramos el que estás enamorado de Elena?

—¡Vosotros! —exclamó Adriano temblando. —¿Quién os ha dicho...?

—No has sido tú seguramente, han sido tus miradas, tu turbación, tu timidez.

—¿Cómo! ¿Tú has notado...?

—Ya ves que no me he equivocado. ¡Eh!, pobre amigo mío, tu secreto es el secreto de Polichinela. Todo el mundo lo ha adivinado, tu hermana misma, y apuesto que hasta Elena...

(Continuará)

INFORMACIONES DE MADRID

VIDA ESPAÑOLA

HACE CINCUENTA AÑOS

(Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA)

19 de septiembre de 1860.

Ha fallecido en Vichy el señor marqués de Montesa, uno de los individuos del Estamento de Procuradores que votó la exclusión de la familia de D. Carlos.

Escriben del Real Sitio de San Ildefonso, que va quedando allí muy poca gente de la que fué a disfrutar de aquella fresca y deliciosa localidad, y atraída también por la animación de la jornada.

A las once y media de la mañana de ayer pasó por Burgos, con dirección a esta corte, S. A. R. el Infante D. Francisco de Paula.

El secretario del Gobierno Civil de las islas Baleares participa con fecha de ayer, a las tres de la tarde, que SS. MM. habían llegado con toda felicidad a Mahón.

Muchos ejemplos de mal gusto arquitectónico ofrece Madrid; pero el que ofrece la casa que con el número 96 acaba de construirse en la calle de Hortaleza, les dejó a todos muy por atrás. No hay leyes u ordenanzas que prohiban a los arquitectos «fantasear» en las calles principales de la capital de la Monarquía? El que quiera realizar los sueños de su calenturienta imaginación, que los realice en las Batuecas ó en otro sitio más solitario aun.

El Circo abrirá sus puertas el miércoles ó jueves con la zarzuela del maestro Arrieta, «Marinas», donde volveremos a ver al tenor Font, que tantos triunfos ha alcanzado en esta obra.

En esa misma noche se estrenará un pasillo nuevo del fecundo poeta D. Narciso Serra, titulado «Nadie se muere hasta que Dios quiere».

Esta misma pieza se hará antes en el teatro de Jovellanos.

Celebramos esta noble emulación que redundará en beneficio del público.

En el teatro Variedades empezará pronto sus trabajos la compañía que ha arrendado este coloso, a cuyo frente se halla el inteligente actor D. Joaquín Arjona. Se compone toda ella de actores conocidos en Madrid.

Dícese en los círculos teatrales, como es seguro, que el Sr. Valero formará compañía para Novedades.

De este modo, ya los autores dramáticos no se verán obligados a mandar sus obras para que se estrenen en provincias.

La corbata de San Fernando

Al resolver el expediente de juicio contradictorio instruido para esclarecer si el cuarto escuadrón del regimiento de Caballería Cazadores de Alfonso XII se hizo acreedor a la concesión de la corbata de San Fernando, por los méritos que contrajo en la acción de Taxdirt, el 20 de septiembre de 1909, el Consejo Supremo de Guerra y Marina ha declarado que la única duda que se le ofrece sobre el caso en cuestión se refiere a la interpretación del art. 32 del reglamento-ley de la Orden, en el punto concreto de si puede concederse la corbata de San Fernando al estandarte del regimiento por acciones heroicas de un solo escuadrón, que aisladamente no tiene estandarte ni bandera.

El ministro ha resuelto el caso con los siguientes considerandos:

«Que donde la ley no distingue, no debe distinguirse; que el reglamento-ley de San Fernando, en su art. 32, menciona nominalmente a los escuadrones, y el hecho de que éstos no tengan una bandera especial no quiere decir que carezcan de ella, porque tienen la del regimiento;

«Que de no interpretarse en este sentido el precepto legal, resultaría empujando el concepto del heroísmo colectivo, y la recompensa de la corbata de San Fernando quedaría siempre indeterminada, dudosa, a merced de miles de contingencias inevitables, a merced de la asistencia ó no asistencia en el momento de la acción de mayor ó menor número de soldados de un Cuerpo, y

«Que es ley constante que los heroísmos de parte de una colectividad redunden en gloria de la colectividad toda, y se traduzca en galardones para la misma, porque de no hacerlo así se destruirían las iniciativas heroicas, en vez de estimularlas y alentarlas; en virtud de lo cual se concede la corbata de la Orden de San Fernando al regimiento de Cazadores de Alfonso XII, 21.º de Caballería, como comprendido en el art. 32 del reglamento-ley de 18 de mayo de 1862.»

CARNE DE PRESIDIO

CUADRILLA DE RATEROS

Durante algún tiempo se han venido cometiendo por Madrid una porción de raterías, que no se sabía quienes las realizaban. Ayer se despejó la incógnita. Se encargó de ello la Guardia Civil del puesto de las Peñuelas, a las órdenes del teniente D. Daniel Montero.

Y se descubrió porque, en su misma demarcación, se cometió una de esas pequeñas raterías, que molestaban, por la audacia que revelan en los ladrones.

Estos, aprovechando la oscuridad de la noche, llegaron hasta la estación de circunvalación, inmediata a la Alhóndiga, y se llevaron la campana de avisos de la propia estación.

La Guardia Civil se propuso que no quedara impune el delito.

Destacó al teniente Montero al sargento

Juan Arenas y a los guardias Lucas Carrero, Manuel Regidor y Pablo Gaitán, por un lado, y por otro al cabo Hidalgo y al ordenanza Francisco Conde, y al cabo de unas horas, unos y otros volvieron al cuartel con los principales, tal vez con todos, los rateros que componían la cuadrilla.

Son éstos Joaquín Santos, el Tuto; Pedro Verbel, el Guadaña; Manolo el Botero, Tomás Herráiz, el Mateo, y Rafael el Vascongado.

Ellos confesaron que en el robo de la campana no les había ayudado nadie; pero en otros cometidos por la misma cuadrilla habían tenido la colaboración eficaz de otro compinche, apodado el Maceo, que es el único que falta coger.

Los robos que declaran haber perpetrado, todos juntos son: uno el día 22 del pasado, en la alpargatería de la calle de Toledo, 66, y otro de plomo en la fábrica de cervezas del Águila.

También confesaron otras varias raterías, que repasando la diaria sección de «Sucesos», se podrían ir enumerando.

La campana de la estación ha sido encontrada en el Rastro.

Los detenidos han pasado al Juzgado.

Buzón público

Quejas del vecindario.

Corral de cabras.—En la calle de la Moreña, el solar que en ella existe (número 32 de la calle) está transformado en un corral de cabras, donde pasan el día por entero y donde les traen a diario verde para su alimento, y como éste se encuentra en pleno estado de fermentación, pues recibimos los vecinos de la calle de Bailén, 24, que dan nuestros balcones a esta calle, un hedor intolerable. ¡Calcule usted lo que es tener enfrente un corral, y de cabras, con el mal olor que éstas desprenden! Como las Ordenanzas municipales prohíben terminantemente tener corrales de esta clase en sitios urbanizados y céntricos, como es éste, ¿usted nos dirigimos para que formule la más enérgica protesta por este foco de infección.

Las cabras deben llevarse al campo a pastar; no estar entre personas; esto es un abuso. —Fernando R. de Gusmán.—Julán Pérez.—Mercedes Real.—Patrio Morales.

Las escuelas.—¿Por qué no son desinfectados diariamente los locales que ocupan las escuelas públicas y privadas, y con ello ganaría mucho la higiene y la salud de los niños? —Un padre.

De higiene.—La casa de huéspedes que habito se dió de alta en la contribución hace muchos meses. Un médico higienista con un inspector la visitaron y cobraron ocho duros por derechos de visita. Ese día estaba la casa muy mona y muy limpia. Después se han ido haciendo los huéspedes en pequeñas habitaciones, y la basura ha ido en creciendo. «Esto terminará cuando giren la nueva visita», declaman los huéspedes. Pero, ¿que si quieres! Ya no habrá más inspecciones. La patrona nos lo ha dicho.

¿Y para esa visita de una vez cobra la Administración pública 40 pesetas? ¿Por qué no se repite todos los meses? —Un huésped pobre, pero limpio.

El consabido muro.—Parece que desde hace mucho tiempo el Ayuntamiento tiene proyectado reparar el muro de contención de las calles del Viento y del Factor; pero el muro sigue en el suelo, y nadie se ha ocupado, a pesar de las continuas excitaciones de la Prensa, ni siquiera de quitar las baldosas caídas y atravesadas en medio de la calle. ¡Como fresco, si que hace fresco! —J. L.

La calle de Jesús del Valle, la más favorecida por los traperos, pues en sus escasos 400 metros de longitud hay establecidos matinalmente ocho puestos de inmundicias caseras, está verdaderamente intransitable é irrespirable de ocho a diez de la mañana, porque los ciudadanos industriales, a pesar de la reciente y cacareada disposición municipal, arrojan al suelo, y en contra de los preceptos higienicos, las basuras que bajan de las casas, y al espantarse de golpe, levantan un polvo y un olor apesante, que hace imposible a los vecinos abrir los balcones.

¿No podría el teniente de alcalde enviar uno de esos guardias del papel de multas para que, cumpliendo la reciente circular, impidiera que los tales traperos convirtieran la citada calle en uno de esos basureros del extrarradio? Mañana notificaré otro abuso en la misma calle. —Un transeunte obligado.

LOS DEPENDIENTES DE COMERCIO

Una numerosa Asamblea de dependientes de comercio, reunida en los salones de la Casa del Pueblo, acordó, por unanimidad, dirigirse a los jefes solicitando la reducción de la jornada de trabajo.

También acordó enviar 100.000 manifiestos de propaganda para este fin a todos los dependientes de España, y confeccionar un periódico de lucha societaria, que verá la luz pública el día 1.º de mes de enero próximo.

Como medio de lucha se acordó comunicar este acuerdo a todos los trabajadores de España y solicitar de aquellas Sociedades similares: tejedores, tintoreros, cargadores, etcétera, la solidaridad necesaria para el momento oportuno, caso de ser desatendidas sus peticiones.

La Asamblea terminó en medio del mayor entusiasmo de sus muchos concurrentes.

Mentiras y verdades

Son muchas las aguas minerales que se titulan las más litínicas, las más carbonícas, las más alcalinas, las mejores aguas de mesa. Este abuso nos impide dar estos títulos a la renombrada agua de Cabreirós, que cual ninguna los merece en España. Depósito, Arenal, 1.º segundo.

Huérfanos de Guerra y Marina

Concurso resuelto.

La reciente Junta celebrada por la Asociación Benéficoescolar ha aprobado la distribución y colocación de los huérfanos de jefes y oficiales del Ejército y de la Armada, que solicitaron de S. M. el Rey plazas de gracia, sacadas a concurso en julio último.

La mayor parte de los concursantes harán sus estudios en las más acreditadas Academias preparatorias y colegios de Madrid, y en Ferrol, San Fernando y Barcelona las que en estas poblaciones residen.

Los interesados podrán empezar a disfrutar la plaza de gracia cuando reciban la real orden del ministerio respectivo, a los cuales ha remitido el director de la Asociación la propuesta correspondiente, que para conocimiento de los interesados a continuación extractamos:

Preparación para carreras militares.—Don Luis Cabrera, Madrid; D. Manuel Bauzá, Barcelona; D. Serafín Junquera y D. Aurelio Matos, San Fernando; D. José Femenias, D. Gabriel Salazar y D. José Díaz, Madrid; D. José Palanca, Madrid; D. Justo Aguilera, Madrid; D. Bernardo de Miera, Madrid; D. José Kaiser, Madrid; D. José Cebreros, Madrid; D. Antonio D. Escribano, Madrid; D. Manuel D. Escribano, D. José Jareño, D. Antonio Morte y D. Manuel Rincón, Madrid.

Correos y Telégrafos.—D. Joaquín García, Madrid; D. Miguel Núñez, Madrid; D. Emilio Herrero, Madrid y D. Antonio Cebreros, Madrid.

Ayudantes de Obras públicas.—D. Antonio Guerra, Madrid.

Aduanas y Comercio.—D. Pablo Ordovás, Madrid, y D. Fernando Salazar, Madrid.

Bachillerato.—D. Angel Montero, Ferrol; D. José Argüelles, Madrid; D. José y don Juan Thous, Madrid, y D. Nicolás Alder, Madrid.

CLASES PASIVAS

Relación de las pensiones declaradas por el Consejo Supremo de Guerra y Marina durante la primera quincena del mes de septiembre:

Doña María de los Dolores Galcerán y Canto, 1.875 pesetas.—Doña María del Pilar López Pereira y Sanz, 1.650.—Doña María de la Paz Salinas Belver, 3.750.—Doña Pilar Noriega y Sánchez Sierra, 1.250.—Doña María del Carmen Cabello é Izarra, 1.250.—Doña Dolores Groizard Martínez, 470.—Doña Adelaida Cid Ordóñez, hijas y entenada, 625.—Doña María Teresa Codoñer Marco, 625.—Doña María Boti Ramos, 1.125.—Doña Ana González Fernández, 470.—D. Enrique Rebollo Cobas y hermana, 1.125.—Doña Consuelo Pastor Boadella, 470.—Doña Bernardina María del Socorro de la Cuesta Bayón y entenada, 470.—Doña Carmen Díaz Sánchez, 625.—Doña Juana Mateo de Blas, 1.125.—Doña Vicenta Monclús Neris, 1.125.—Doña Joaquina Cerdá y Remesano, 375.—Don Manuel González Eady y hermanas, 1.125.—Doña Juana Pover Davila, 1.125.—Doña Otilia Soto Pazos y hermanas, 625.—Doña María Enriqueta Echegaray Bautista, 1.725.—Doña María de los Dolores Osset y Acosta y hermanas, 1.125.—Doña Clotilde Rugero Galindo, 1.050.—Doña María de la Encarnación Montero Valls, 2.500.—Doña María Luisa Ulloa y Dávila, 1.650.—Doña Amelia Gómez Vivas y hermanas, 625.—Doña Eulalia Senac Sánchez y hermanas, 1.250.—Doña Gregoria González Velasco, 400.—Doña Victoria Liñana Sales, 1.125.—Doña Dolores Cantó Jimeno, 470.—Doña Herminia González Morales, 1.250.—Doña Ramona Campo López, 625.—Doña Antonia Barta Llopert, 833,33.—Doña Rosario Blasco Reta y hermanas, 1.125.—Doña María de la Concepción Unda y Naverrán, 1.300.—D. Venancio Prada Agut, 562,50.—Doña Elisa Segovia y Ardizzone, 1.350.—Doña Cayetana Royán Celda y hermanas, 1.650.

EN LOS MINISTERIOS

MARINA

Ha fallecido en Almería el capitán de fragata D. Francisco Escudero, comandante de Marina de dicho puerto.

Varó en el bajo Este «Barra del Picacho» (Huelva) el vapor inglés «Candeles». No hay peligro. Iba sin práctico.

Fuego del «Castilla».

Participa el comandante de Marina de Barcelona que fué avisado de fuego en la bodega de popa del vapor «Castilla». Habiéndose personado a bordo, dispuso lo conveniente y que se trasladara el buque ante el puerto con objeto de evitar la propagación. Cree podrá sofocarse pronto, debido a medidas eficaces tomadas, cooperando a ello personal de marina y material obras del puerto.

Otro telegrama de la misma autoridad da cuenta de haber quedado extinguido el fuego del vapor «Castilla», con pérdida carga bodega de popa y sin averías.

Volverá al fondeadero para cargar y proseguir viaje.

Movimiento de buques.

Ha zarpado de Cartagena el crucero «Rio de la Plata».

Han fondeado, en el arsenal de la Carraca, el «Ponce de León», para limpiar y pintar fondos; en el Ferrol, el «Marqués de Molins»; en Bilbao, el «Mac Mahón»; en la carraca, el crucero «Cataluña», y en Ceuta, el «Concha».

Recompensas.

Se ha concedido a los oficiales del barco alemán «Hertha» las condecoraciones siguientes:

Cruz de tercera clase del Mérito Naval, con distintivo blanco, al capitán de navío Engel-

hart; cruz de segunda clase del Mérito Naval, con distintivo blanco, al capitán de la corbeta, Hillebrand, y la cruz de primera de la misma Orden y distintivo, al teniente capitán Locrestal y al teniente de navío Gross.

*

En el ministerio de Marina han negado rotundamente que el ministro de Marina diere orden telegráfica al comandante general de Marina del Ferrol para que salga buque alguno con dirección a Ceuta.

TRIBUNA LIBRE

ASCENSOS Y RECOMPENSAS

Escala cerrada y entornada.

Tiene razón *Otro de la general*, en su bien argumentado artículo inserto el día 11.

Mucho se ha escrito sobre si es ó no conveniente, lo mismo en paz que en guerra, la escala cerrada ó abierta, como sistema de ascensos y recompensas a la oficialidad del Ejército. Y mucho más, y quizá diferente a lo ya dicho, se diga por otros, referente a este importantísimo asunto, para no desmentir de este modo el dicho corriente y vulgar de lo difícil que resulta poner a dos españoles de acuerdo en un punto, y lo diferentemente que piensan cuando se reúnen cuatro.

Pero aquí, amigo mío, se quebró la regla. Porque de una misma opinión manifestada públicamente, ya somos dos. Usted uno y yo otro.

Mi criterio en este asunto, desde hace ya muchísimo tiempo, es enteramente el expuesto por usted. Escala cerrada en tiempo de paz y guerra, y como premio al mérito sobresaliente en campaña, *escala entornada*, como muy gráficamente la denomina.

Y esta escala cerrada, es decir, el ascenso por antigüedad, que sea sin defectos. Entiéndase bien: ¡sin defectos!... Es decir: que la declaración de aptitud para el ascenso, que se hace antes de que éste llegue, sea una verdad; que la selección en ese momento barra, sin contemplaciones, al que no tenga condiciones físicas, morales, etc., para hacerse dicha declaración. Y postergado, a pesar de la antigüedad, y en espera de su salida del Ejército, ó su rehabilitación si es asunto que procede, sea saltado por los que le siguen.

Yo bien sé, y sabemos todos los militares, que fuera de España, en otros Ejércitos, está abierta en paz la puerta a la elección para el ascenso.

Pero el que impere fuera de casa no debe ser argumento y artículo de fe para establecerlo nosotros.

Se ha preguntado a los Pérez y a los López de Alemania y Francia si están contentos con el sistema? Porque yo sé de muy buena tinta que este sistema de ascensos de la oficialidad está desacreditadísimo y produce mucho descontento.

Todo el que haya cursado el plan de estudios de una Academia militar está, respecto a condiciones técnicas, muy en disposición de mandar, no sólo una compañía, escuadrón ó batería, según el Arma a que pertenezca, sino un regimiento y aun unidades superiores.

Las condiciones morales que el mando necesita, y que son tan importantes como las técnicas, no se estudian en Academia ni Escuela alguna, las da, fuera de algún caso raro, el ejercicio largo, la práctica de este mando.

Por qué, entonces, y a nombre de qué superioridad, se quiere invocar por algunos sea roto, como sistema de ascensos único, el de la antigüedad sin defectos?

Queden las cosas como están, y quede en buena hora, si acaso, el sistema de la elección dentro del tercio para los mandos superiores del generalato.

Y ahora viene lo de la escala entornada, en guerra solamente, para premiar hechos muy sobresalientes y depurados.

Y perdonéme los lectores si vuelvo a repetir el argumento de peso, en que fundamos la bondad del sistema, de que el premio al mérito no debe consistir en el ascenso al empleo inmediato, sino en un avance proporcional en la escala. Pues de dos capitanes, por ejemplo, a quienes se recompense por un hecho meritorio con el ascenso a comandante, no resulta igualitaria la recompensa si a uno de ellos le faltaban cuatro meses para poder ascender en su turno de antigüedad, con el otro que acababa de ascender a dicho empleo de capitán, al que adelantará el ascenso trece años, amén de la gente a quien salta.

Así se explica que, llegada una campaña, y allí, en su fuero interno, tan interno como se quiera, los muy antiguos en un empleo se alegren no ser destinados a ella, y, en cambio, lo sientan mucho los recién ascendidos al mismo.

Pero esta puerta entornada, que no se pródigas. Que aun este avance proporcional en la escala haya que sudarlo. Que se depuren bien los méritos contrarios, y que este juicio de votación sea hecho por los del mismo empleo.

Y, ahora, señores, y si el periódico lo consiente, y pues la tribuna es libre, a ver si este sistema tiene un tercero, un cuarto y más partidarios, ó si estamos equivocados y son más los que opinan de otro modo.

OTRO MAS DE LA GENERAL

Balneario de la Alameda (Guadarrama)

Está montado a la altura de los mejores del extranjero, y los enfermos de las vías urinarias que al concurrir hallan la curación de sus dolencias dentro de un régimen de completo «comfort» haciéndose su estancia sumamente agradable por la deliciosa temperatura y la distinguida concurrencia que allí acude todos los años.

ESCUELAS EN MARRUECOS

Como complemento a un artículo de nuestro querido compañero Rodríguez de Celis, recibimos la siguiente nota:

«Existen en Ceuta y Melilla dos Academias de árabe vulgar a cargo del ministerio de la Guerra, en la que reciben enseñanza personas de las clases civil y militar, siendo profesores de la de Melilla el intérprete del Gobierno Militar y un capitán de Infantería de la guarnición.

Estas Academias debieran pasar a depender del ministerio de Instrucción pública y servir de base a la Escuela de estudios orientales ó marroquíes, de que trató en un artículo el Sr. Celis.

Con ello se obtendrían las ventajas siguientes:

1.º Se daría más importancia a la enseñanza del árabe para las personas de la clase civil, hoy muy descuidada.

2.º Aprovechando el actual profesorado y los locales existentes sería poco el aumento de gasto: dos ó tres profesores más para los estudios que se ampliaran.

3.º Dependieran del Centro ministerial encargado de la enseñanza y no de un ministerio completamente extraño a este fin.

4.º Se podría enseñar también el árabe literario, que sería convenientísimo, lo que no se hará mientras dependa del ministerio de la Guerra.

5.º Se proveerían las plazas por oposición ó concurso con personas de probada suficiencia.»

Aunque del asunto nos ocuparemos con mayor detenimiento, conviene anticipar este ruego, por si en los presupuestos que se están formando creen oportuno los ministros de la Guerra y de Instrucción dar cabida a la reforma.

Mundo eclesiástico

En Carpinetto han terminado con inusitada solemnidad las fiestas del Centenario del nacimiento del difunto Pontífice León XIII.

—El provincial de los Franciscanos, reverendo padre Casanova, ha recibido un autógrafo del Santo Padre, en el que, como a cabeza de su provincia religiosa, le bendice, con bendición especial, en virtud de la detallada relación de los trabajos apostólicos del serafín de Asís, que dicho reverendo padre envió a su Santidad, a su regreso de Filipinas.

—Su Santidad ha publicado una Enciclica, que se considera como la más importante, después de las publicadas desde el Syllabus.

VIDA LOCAL

DEFUNCIONES

Han fallecido en Madrid:

D. José Retortillo, 63 años, Goya, 19.—Josefa Guerra, uno, Huertas, 49.—Clemente Rodríguez, 3, paseo de las Delicias, 14.—Matea González, 85, carretera de El Pardo, 3.—Castora Molero, 62, Embajadores, 35.—Eusebia García, 63, León (Ventas), 4.—Emeterio Hernández, 33, Conde de Aranda, 5.—Nemesio Díaz, 13, Espartinas, 9.—Francisco Cano, 49, San Ildefonso, 32.—José Génova, 22, Segovia, 59.—Mariano Escobar, 10, Santa Ana, 13.—Antonio Morales, 52, Palma, 70.—Manuel García, 59, Hospital de la Princesa.—Luis Pablo, 49, Reina, 15.—Ignacio Azañón, 54, Toledo, 119.—Pilar López, 24, Santa Isabel, 31.—Gregoria Hernando, 28 meses, San Pedro Mártir, 5.—Rosalia Masó, 2 meses, Carnero, 2.—Francisca Reguera, 10 meses, Lavapiés, 36.—Alejandro Calva, 5 años, Clavel, 1.—Angela Manzanares, 22 meses, Cambroneras, 5.—Felisa Loureiro, 5 años, Mediodía, Chica, 4.—Miguel Pizarro, 18 meses, Antonio López, 53.—Pablo Valero, 18 meses, Peñuelas, 7.—Ramona González, un año, Calvo Asensio, 9.—Francisco del Valle, 47 años, Hospital de la Princesa.—María Juana Alonso, 24, ídem.—Luis Villar, 8 meses, Hospital Provincial.—Angel Carrasol, 26 días, ídem.—Carmen Jara, un mes, ídem.—María del Amparo García, 13 días, ídem.—Santiago Nogueira, 12 años, ídem.—José Benavente, 60, ídem.—Rafael Bustamante, un mes, Peñuelas, 1.

SUCESOS DEL DIA

Los médicos de guardia en las Casas de Socorro han asistido durante las últimas veinticuatro horas, además de los servicios prestados a domicilio por causas de enfermedad natural, que no publicamos, los siguientes servicios:

CENTRO

Doctores Casuso y Mazañón. Ayudante, señor Sellés.

En su domicilio, Hilario Peñasco, 5, periferia, Justo Arroyo, que limpiaba una botella se le rompió entre las manos, ocasionándosele extensas heridas.

—En la iglesia de Santa Cruz se cayó Sebastián Lasiras, fracturándose la undécima costilla del lado derecho. La lesión fué calificada de grave.

—En la calle del Conde de Romanones resbaló la anciana Isabel Cuñado, ocasionándose en la caída una extensa herida en la cara.

HOSPICIO

Doctores Sánchez y Granados. Ayudante, Sr. Blanco.

Trabajando en la calle de la Paz, el albañil Nicolás Martín se produjo una herida en la mano derecha.

—José Alvarez se cayó de un carro en la calle de Fuencarral y se produjo una herida en el hombro derecho.

—Asistidos tres alcoholizados, uno de los cuales, llamado Manuel Iriarte, promovió un fuerte escándalo en la calle de Fuencarral.

BUENAVISTA

Doctores Palancar y Botella. Juana Pérez se produjo una herida en la cabeza, jugando con otros de su edad, en la calle de Serrano.

CONGRESO

Doctores Canitrot y Cases. María Sánchez fue agredida por una vecina, que le produjo heridas en la cara y cuello. El hecho ocurrió en la calle de Atocha.

LATINA

Doctores Laforga y Pardo. Ayudante, señor Salas. Alvaro Rúa recibió una pedrada, sin saber de dónde venía, que le ocasionó una herida contusa en la cabeza. El suceso ocurrió en la Cuesta de las Descargas.

UNIVERSIDAD

Doctores Góngora y Hernández. El albañil Antonio García se cayó de una escalera en su domicilio, Dos Amigos, 5, tercero, fracturándose la decima costilla.

Dos atrevidos.

En el cuartel de los Docks fueron detenidos José Romero Haro, el Señorito, y Esteban Alonso Mangas, el Mangas, que se habían atrevido a sustraer seis sacas de paja de las Factorías Militares.

El reloj de un devoto.

Al salir de la iglesia de San Justo D. Cipriano Sanz, notó la falta del reloj que llevaba.

Accidente grave.

Trabajando en la cerrajería de la ronda de Toledo, 19, se produjo heridas graves en una mano el obrero Amadeo Valero, de diez y nueve años, que fué asistido en la Casa de Socorro del distrito.

Una caída.

En la escalera de su domicilio, calle de Jer-te, núm. 8, sufrió una caída el muchacho de once años Mariano Hernández Ibañez.

El crédito de otros.

Un individuo, llamado Amadeo Rincón y domiciliado en la calle de Embajadores, 56, presentó una denuncia contra el joven Antonio Docal, de diez y nueve años, acusándole de haberse presentado en determinados establecimientos pidiendo dinero en nombre del denunciante.

Dinero ahorrado.

La inquilina de la casa núm. 14, bohardilla, de la calle de San Bernardo, Margarita Fernández Parrondo, de sesenta y tres años, ha manifestado al Juzgado, en forma de denuncia, que, en unión de su esposo, Juan Ferrer Ferrucha, habla impuesto en el Monte de Piedad la cantidad de 7.500 pesetas.

CHAPARRON INESPERADO

NOCHE DE AGUA

Rotura de una cafetera.

Los vecinos de las calles de Milaneses y Santiago sufrieron esta madrugada un susto tremendo, sobre todo los que habitan en la casa núm. 11 de la Costanilla de Santiago.

A eso de las dos y media oyeron dos detonaciones y sintieron súbitamente que una manga de agua, con violencia extraordinaria, azotaba los cristales de los balcones.

Se levantaron alarmados y al asomarse para ver lo que ocurría, no pudieron realizar su objeto, porque era tan enorme la cantidad de agua que amenazaba en inundar las habitaciones.

Los que creyeron que era una tormenta de agua se llevaron un gran chasco al ver que llovía al revés; es decir, de abajo á arriba.

Efectivamente, se trataba de una cafetera rota, precisamente en la zanja abierta en la calle por los obreros municipales para las obras del alcantarillado, zanja que ya está abierta hace muchísimo tiempo.

La columna de agua llegaba hasta por encima de los tejados de la expresada casa, que consta de tres pisos, y luego caía en forma de lluvia al suelo, alcanzando una extensión considerable.

Los serenos y los guardias se apostaron en las dos entradas de la calle, para evitar el tránsito, pues era peligroso pasar por allí.

La cafetera del gas también debió romperse. Más de dos horas estuvo saliendo agua, sin que del Canal acudiera ningún empleado.

Los vecinos de la casa salieron casi desnudos, siendo auxiliados y atendidos por los de otros edificios.

En el mismo sitio han ocurrido ya hundi-mientos y roturas importantes.

D.L. PORVENIR ACABADO POR UN SALVAJE

La bucanerota de los Dreadnoughts

«Sabemos de un modo absolutamente cierto que tanto en Inglaterra como en Alemania se trabaja febrilmente, desde hace algún tiempo, en la construcción de acorazados de un tipo novísimo, destinado a reemplazar á los gigantescos Dreadnoughts. He aquí, según los planos de los técnicos, cómo serán estos nuevos buques: tendrán 86 metros de largo, 14 de ancho y sólo alcanzarán metro y medio sobre el nivel del mar. El blindaje, que cubrirá, no sólo el casco del navío sino también el puente, será de tal espesor, que los proyectiles más gruesos no podrán atravesarlo. En el centro del acorazado elevaráse una torre de acero, en la que estarán emplazados dos cañones gigantescos de un calibre de 0.43, que lanzarán proyectiles de 2.700 kilogramos de peso con una rapidez de tiro superior á cuanto se conoce hasta ahora, gracias á un novísimo sistema de enfriamiento hidráulico y á la facilidad de cambiar el ánima del cañón.»

(Telegrama publicado por LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA en su número del 7 de septiembre.)

«Desde 1912 ya no construía Alemania acorazados colosales para su escuadra del Norte; habían sido destinados los por entonces existentes á completar, sobre la misma costa, las fortificaciones de la isla de Helgoland, de la isla de Wangwoig, de la desembocadura del Ems, del Weser, del Elba.

«Componiase la escuadra exclusivamente de buques ligeros, de rapidísimo andar, de protección escasa, ya que la protección comprada al peso de las corazas no hubiese sido más grande que la indirectamente deparada por la agilidad extraordinaria de los buques alemanes.

«Los ingleses parecían desconcertados por la nueva táctica de los alemanes. La destreza de éstos armonizaba con el concepto moderno del empleo de las armas. Los de los gigantescos acorazados olvidábanse en la hora del vértigo, del viejo adagio inglés «el tiempo es oro», del novísimo decir francés «hasta los átomos son vulnerables». Ser pequeño y ser ágil, difícil de educar y fácil de escabullirse, estar regido por una inteligencia presentadora del segundo que viene, capaz de utilizar en la ráfaga el minuto propicio, es un complejo artículo de delicado cumplimiento, pero del que no puede prescindirse en el combate moderno.»

«Ahora, en 1921, cuando escribimos este boceto de historia, nosotros, pobres españoles—y con nosotros los españoles de otros desterrillos, de rias contemplando alineados en Museo marítimo un poco cara los desconocidos acorazados ingleses, alemanes, americanos... (El último héroe, maravillosa novela del porvenir, escrita por Roque de Santillana en mayo de 1909.)

En la malograda revista madrileña Para en 1908, escribía el dicho señor D. Roque, tímidamente oculto por distinto seudónimo, algo no despreciable, pues que era honrado, acerca de la imprudencia que de parte de España suponía el entonces proyectado de construir una escuadra, precisamente cuando la evolución del armamento de mar y tierra se hallaba en el período de mayor incertidumbre y bajo la cercana amenaza de una transición rápida, revolucionaria. Allí se decía, con ligereza periodística, cómo habrían de ser los modernos barcos de guerra.

«Sería necesario ahondar un poco en la psicología de los pueblos—y no será yo quien tal pretenda—para venir á conocer de cuál manera se forman, rueda que rueda, ideas e ideas de catadura sospechosa á veces, y descaradamente absurdas muchas otras. Todo aquel que sienta en sí algo realmente definido, suyo, ha tenido que pasar por la tortura de ver, cruzado de brazos, cómo se remontan pompas infladas por hombres de positivo mérito y resignarse á envainar sus opiniones negativas hasta que veledades de los tiempos no trasteen y anulan á los valores lanzados.

Por ley de la cual no somos responsables, técnicos á nosotros acudir al espectáculo cuando ya iban los doctos en un tan empingorotado punto de la recitación científica de libridismos oficiales, que fuere de nosotros pretensión inútil la de querer comprender los respetables «porqués» de la patria en marcha. Respetables, en cuanto sean hipótesis más ó menos ingeniosas acerca de todo aquello que de la ciencia se sale; mas cuando con humildad se desciende á lo concreto del progreso externo, á lo matemáticamente determinable en el espacio y el tiempo, no podemos escuchar ciertas «razones» sin que el rubor anuble nuestra epidermis de salvajes. ¡Ea!... En concreto, henos aquí, vencido el año 1900, en la era del vértigo, en el espacio de un «Dreadnought».

Si la mecanización creciente de los Ejércitos modernos responde á la finalidad de alejar entre sí y abreviar cada uno de los períodos quirúrgicos, que, con su ritmo vital imperturbable, mantengan á la humanidad en equilibrio por miedo, ¿qué haremos, cretino compañero de ajorca y taparrabos? «Clavamos nuestros arpones de hueso en el lomo de una ballena, de su cumbre no adueñamos, templamos el bordón de nuestros arcos... ó preferimos que nos transustanciamos prudentemente á minúsculos peces voladores, voraces, aviesos, ladinos, ágiles?»

«¿Cómo, cuando se devanaban los sesos para lograr anticiparse, no hubo un solo hombre en nación alguna que dijese á la suya: es que no sabes que, á semejanza de destreza, tiene un zurdo mayores probabilidades de vencer en desafío con espadachines normales? Y claro que á nosotros, en 1921, se nos ocurre la respuesta; pero es tan fona, tan simple, tan estúpida, que bien merece la tinta la

consideración de no cedérsela. Hoy es ya tarde; en 1909 hubiera sido rechazada unánimemente por profesionales y profanos, todos, todos inteligentes, todos sensatos.»

Tú no concibes, ¿verdad?, que, olvidándose del tiempo, hayan sido contruidos acorazados gigantes en el siglo XX; ahora que lo veloz, lo inteligente, lo silencioso, lo invisible, vence, tú no puedes concebir que las corazas ótrezcan mayores superficies vulnerables (visibles, es lo mismo, porque el cañón vence siempre), ni que los cañones engorden hasta superar á la fantasía de Julio Verne, ni que las molleras de los hombres ganen en peso y en enjundia pierdan.

«Las nuevas verdades no se propagan más que por el prestigio; es decir, cuando son enunciadas por personajes oficiales, á los que su situación presta cierta aureola á los ojos del público.»

Nosotros, pudorosos salvajes, lamentamos en este instante no poseer el título de almirante inglés, japonés ó alemán, y con él disfrazarnos en nuestra covachuela angosta, para salir gritando: ¡Eh!... momentáneos hermanos en Nuestro Señor Progreso de mo-jiganga, ¿adónde vais con ese atavío de ar-jetones, con esa ciencia guerrera de que habéis pintarrajado al «sentido común», ya tan maltrahado? ¿Es posible que no os hayáis enterado todavía? Yo lo aprendí de pequeño; mi uniforme de gala dame hoy el prestigio que necesitaba para decirlo: esos vuestros acorazados gigantescos eran ya monstruosidades anticuadas allá por mil novecientos; esos modernos monitores que ahora tenéis en proyecto, buenos son para hoy, puesto que á los Dreadnought llegasteis con retraso; pero mal armados vienen para mañana muy cercano... ¿Que por qué digo esto? ¡Ah, queridos! Pues si no lo sabéis, ¿para qué os sirve vuestra suficiencia de sabidillos técnicos? Si para predecir á la humana sirve la ciencia cuando se entiende, ¿qué uso es el que hacéis vosotros de aquellos impenitentes recetarios con que fuisteis insuflados de guerreros novatos? ¿O es que únicamente aplicáis vuestro criterio educado á quisicosos tan microcientíficos como alterar el paso de espira del tornillito de un telémetro, poner un zuncho más á un cañón viejo, corregir unas tablas balísticas ó reemplazar un piñonaje de siete dientes por otro de tres?»

Nuestro amor á las tinieblas troglodíticas impidenos adoptar el continente gallardo de un almirante; limitámonos, con la venia del señor director, á solicitar de los técnicos la exposición sucinta en este diario de aquellas razones que, más digan en favor de los grandes acorazados; dénoslos en lenguaje sencillo ó en dialecto científico, que nuestro acendrado salvajismo no ha de ser obstáculo para que sean entendidas de cabal rabo y tradiciones al modo de los lectores profanos. Toda la irresponsabilidad que algunas ideas nos merecen, trécese en cortésia para quienes las expongan; sepáralo por adelantado.

Tenemos curiosidad por saber si desde 1900 existen en defensa de las escuadras clásicas, razones que no sean las ya dadas por «El último héroe», lipemaníaco extravagante, razones como estas: «Los guerreros se dejaban guiar por la inhumana avaricia de los industriales y la superabundancia de los técnicos». Quien haya sufrido conscientemente la embutición oficial que capacita á demasiados hombres para tener voz y voto así que salen por la tova de los doctos, no puede asombrarse de que naciones enteras marchen á ciegas de la mano de lazarillos traviesos, más jugueteros que técnicos mercederos de serlo; gente de buena fe, cómoda, ignorante—¿por qué no?—fácil de conquistar por industriales ávidos, malsanamente dotados de habilidad extraordinaria para ofrecer á sus pueblos soñismos economicocientíficos tan mocosos que parecen verdades inconcusas ó razones de alto patriotismo, cuando menos.

Naciones hay que mejor avanzarán conducidas por poetas. Estamos en el secreto de cómo suben ideas ingenierescas. Os contaré un cuento...

La curación del estómago es un hecho usando las pastillas Jaba. Venta en farmacias y droguerías. Depósito, Caballero de Gracia, 11. Dr. Alcobilla.

EJERCITO Y ARMADA

Obsequio.

El Arma de Caballería ha regalado al coronel Cavalcanti, por su heroico comportamiento en la carga de Taxdirt, un precioso bastón de mando con empuñadura de oro y cifras de brillantes.

Propuestas de destinos.

Ayer insertó el Diario Oficial del Ministerio de la Guerra una propuesta de destinos, que comprende tres primeros tenientes de Caballería y el destino al segundo establecimiento de Remonta del primer teniente de dicha Arma D. José Legorburu, en el puesto del de igual empleo D. Manuel Castellano.

Queda en situación de excedente, por haber cesado en el cargo de gobernador general de Fernando Poo, el coronel de Estado Mayor D. José Centaño.

Cesa en el cargo de ayudante de campo del general de brigada D. Francisco Gómez Jordana el teniente coronel de Artillería D. Alfredo Corradi.

Ha solicitado el pase á situación de reserva el comandante de Artillería señor marqués del Turia.

Nombramiento.

Ha sido nombrado ingeniero geógrafo el primer teniente de Artillería D. Guillermo Sanz y Senelín.

Destinos de Guardia Civil.

La propuesta de destinos de la Guardia Civil, aprobada, comprende dos comandantes, ocho capitanes, cuatro primeros tenientes y dos segundos.

De Carabineros.

La de Carabineros abarca cuatro capitanes, un primer teniente y dos segundos.

ESTADO DEL TIEMPO

III EL DILUVIO!!!

Continuamos bajo el régimen de lluvias abundantes achubascadas; en Avila y Soria ha caído un verdadero diluvio, señalando los pluviómetros 60 y 63 litros por metro cuadrado.

En Valencia la cantidad total caída en las últimas veinticuatro horas es de 50 litros. En Andalucía también son las lluvias fuertes, y en el resto de España más moderadas.

En la región central se han observado frecuentes granizadas, especialmente en los campos de Avila, donde el granizo ha cubierto extensa superficie.

El barómetro sigue bajo, hallándose las presiones repartidas con uniformidad, y el cielo conserva su aspecto nuboso.

La temperatura es benigna en extremo, el ambiente se halla tranquilo y el mar en calma.

PROVINCIAS

Observaciones de las últimas 24 horas

Table with 4 columns: CAPITALES, Temp. máxima, Temp. mínima, Lluvia en milis. Lists cities like San Sebastián, Bilbao, Santander, etc.

MADRID

Observaciones de las últimas 24 horas. Presión: Máxima, 777 milis. Mínima, 764. Dirección, E. Recorrido, 312 kilómetros. Máxima al so., 28. Temperatura: Mínima, 18. Máxima, 26. Humedad relativa: Mínima, 65. Lluvia, los litros. Estado del cielo, casi cubierto. Tiempo probable, lluvia.

LOS TEATROS

BOCETILLAS

Lara.—El jueves debutará la eminente transformista Fátima Mirés, que viene admirando con sus prodigiosas creaciones á todos los públicos del mundo. Representando tan pronto clown gracioso, como sugestiva cantante, caricaturista, cómica, ingenua, es su repertorio cómicoliricodramático lo más completo conocido.

Su aparición, por diez únicas funciones, en el elegante teatro Lara, será el punto de reunión de la sociedad durante su permanencia en la corte.

Novedades.—Hoy, en la sección de las siete y cuarto, se verificará el estreno de la bufonada lírica, original de Lepina y Plafol, titulada La señora Barba Azul, que tan extraordinario éxito alcanzó en el teatro Martín la noche de su estreno.

La Empresa ha acordado fijar días de moda los martes y viernes, poniendo escogidos programas.

La villa del osc y El famoso Colirón gustan más cada día, y en Microbios nacionales, obra últimamente estrenada, se agotan las localidades todas las representaciones, gustando más cada día.

Latina.—Mañana martes se verificará el estreno del nuevo sainete de Muzas y el maestro Escobar Trapos y moños, del que tenemos inmejorables noticias.

La misma noche debutará en el popular teatro, que con tanta fortuna defiende sus interminables temporadas, el tenor cómico señor Rebull, que ha elegido para presentarse la celebrada zarzuela La carne flaca.

Salón Victoria.—Este concurrido teatro tuvo ayer un domingo espléndido con su habitual espectáculo de cinematógrafo y variedades.

Entre los números más aplaudidos por el público figuran las habilezas, los hermanos Soler y la admirable bailarina Luisa la Sevillanita, artista que goza allí de grandes simpatías.

La Sevillanita, que, separándose de todo lo vulgar en materia de baile, va adornando los suyos con detalles y primores de maestra fué objeto de grandes ovaciones, demostrando que será pronto una de las bailarinas que más juego den en los cuadros españoles de variedades.

PRINCEPE ALFONSO

El 1.º de octubre abrió sus puertas este aristocrático y lindo teatro madrileño. Una Empresa de grandes elementos é iniciativas lo ha tomado en arriendo, proponiéndose cultivar la revista de espectáculo y las variedades con orientaciones novisimas y cultas.

Las primeras estrellas españolas y cuantas atracciones de reconocido mérito figuran en el

elenco de los music-halls europeos, tendrán preferido lugar en la próxima campaña. El cuadro de zarzuela estará constituido por un verdadero plantel de hermosísimas tipos. Y los nombres que más brillan en los carteles suscribirán obras escritas expresamente para la temporada que se prepara. Se establecerán días de moda, y una vez por semana organizará la Empresa festivales extraordinarios con la cooperación de artistas eminentes.

Aun no podemos dar nombres, por hallarse la Empresa ultimando los principales contratos; pero muy en breve ampliaremos estos informes, que anticipamos hoy con la impresión de que el Príncipe Alfonso será uno de los teatros más favorecidos por la buena sociedad desde su apertura.

ARA LEER

Se ha puesto á la venta el libro de la revista A Roma se va por todo, que con grandísimo éxito se estrenó en el teatro de la Latina, donde continúa representándose á última hora con llenos rebosantes.

Dentro de breves días se estrenará por la compañía del notable actor Miguel Lamas, en el teatro del Duque, de Sevilla, teniendo anunciado su pedido algunas importantes compañías, entre ellas la de Ontiveros.

EL CAFETO

Hernán Cortés, 7, y Fuencarral, 33.

NOTICIAS GENERALES

Según indica una revista profesional extranjera, ha comenzado á ensayarse en algunas poblaciones importantes, que señala, el empleo del ozono, ya como desinfectante de los lavaderos públicos, ya para la limpieza de las vasijas y receptáculos en las fábricas de licores, de aguardientes y de cervezas, ya para clarificar y mejorar los vinos generosos, ya para el tratamiento de los bances y de la madera destinada á la construcción de muebles, y muy en particular de la destinada á fabricar instrumentos músicos, ora en la fabricación de la vainilla en los Estados Unidos, y ora, en fin, en la preparación de aguas de mesa, dando, hasta el presente, muy satisfactorios resultados, que se cree harán extenderse en breve tales procedimientos científico-higiénicos.

Vichy Catalán

80 cént. botella. Reina, 45 dl.º, y Mayor, 35.

La Soledad. Desengaño, 10. Servics. funebres. Restablecido por completo de la pertinaz afección que le aquejaba, ha regresado á Madrid el distinguido párroco de San Pedro el Real ó de la Paloma, Sr. Vahillo.

ALCANCE POLITICO

Las fuerzas liberales de Santander han reorganizado su Comité provincial y obsequiado con un banquete al ex ministro Sr. Equitior.

Han dirigido un expresivo telegrama de saludo al Sr. Canalejas.

El gobernador de Oviedo telegrafía que está haciendo gestiones para llegar á un arreglo en la cuestión surgida entre patronos y obreros panaderos de aquella capital.

Confirmó el Sr. Canalejas, en su entrevista de primera hora de la tarde con los periodistas, que el Sr. García Prieto se trasladará á Madrid el viernes próximo, reemplazándole como ministro de jornada el Sr. Ruiz Valarino, quien permanecerá en San Sebastián, al lado de SS. MM., hasta fines de mes, en que la Real Familia regresará á Madrid.

Manifestó también el Presidente que, sabiéndose ya de un modo preciso que el Mokri se propone salir el jueves de la presente semana de Tánger, se habían circulado las órdenes para que vaya un crucero á aquellas aguas, que le conduzca á España, y se le guarden en todo el recorrido hasta Madrid las consideraciones debidas á su cargo.

De cuanto se refiere á su instalación aquí, se ha encargado el subsecretario de Estado, Sr. Piña.

De Bilbao no tenía el Gobierno nuevas noticias oficiales, y sólo sabía por los conocimientos de los telegramas particulares que se tenía la creencia de que entrarían en las minas de los patronos asociados mayor número de obreros que en los días anteriores.

Había recibido el Gobierno informes oficiales de Barcelona. En esta provincia, el foco principal de huelga, y en donde parece reinar mayor excitación, es en Sabadell, siendo este momento muy crítico, porque está aguardándose la contestación que de la Casa Seidoux á las pretensiones de los huelguistas, y se tiene la idea, además, de que la actitud de ésta ha de ser secundada por otras.

Respecto de estos conflictos hizo indicar el Sr. Canalejas conviene tener presente también que hay mucho capital extranjero comprometido en las explotaciones, lo cual dificulta la adopción de algunas medidas, incluso por la parte patronal, porque estando ausentes los principales elementos directores, los que aquí les representan nada pueden hacer sin consultarles.

El Sr. Lerroux ha visitado por la mañana al Sr. Canalejas para enterarse de la veracidad de un rumor que hasta aquí había llegado, atribuyendo al Gobierno el propósito de suspender las garantías en Barcelona, propósito que ha negado de la manera más terminante el segundo.

Con igual pregunta se han dirigido al Presidente otros diputados por la ciudad condal.

El Sr. Canalejas estuvo por la mañana en el Instituto de Reformas Sociales, enterándose de las informaciones allí recibidas acerca de las jornadas mineras. Se elevan á 237. Se han pasado al Instituto las 31 informa-

ÚLTIMA HORA

clones llegadas a Gobernación, para su ex- tracto y estudio. El Sr. Buñya llegará mañana, y el miércoles es esperado el Sr. Azcárate. Una vez que la Sección del Instituto haya terminado el estudio y dado informe, pasará éste a examen del pleno. Propónese concurrir a las reuniones de éste el Sr. Canalejas sobre tan importante materia.

Esta mañana, el nuevo embajador de Italia, señor conde de Bonin Langare, ha hecho su visita oficial al subsecretario de Estado, señor Piña, en sustitución del ministro.

La Legación de España en Constantinopla comunica que en Trebisonda hubo el día 18 tres casos de cólera.

En las últimas horas de la madrugada se agravó el general López Domínguez, en términos que alarmó a la familia.

Luego reaccionó, siendo su estado hoy igual al del día anterior. A su domicilio acuden diariamente muchas personas para informarse de su estado y firmar en las listas.

CONSEJO DE MINISTROS

A las tres y media se ha reunido el Consejo de ministros. El ministro de Hacienda ha dicho que presentaría los proyectos de ley de Contabilidad, servicio de la Deuda, Caja de depósitos y presupuesto extraordinario de 1.500 millones. Los demás ministros no han dicho nada de interés. El Consejo termina a la hora en que cerramos esta edición.

INFORMACION BURSÁTIL

19 DE SEPTIEMBRE Los valores cotizados hoy en los diferentes centros bursátiles, a que luego haremos referencia, han sido los siguientes:

CIERRE DE MADRID: Contado... 85 10. Ídem fin de mes... 85 20. Amortizable al 5 por 100... 100 80. Ídem al 4 por 100... 98 00. Cédulas hipotecarias... 102 85. Banco de España... 450 00. Ídem Hispano Americano... 148 00. Banco Río de la Plata... 567 00. Tabacos... 852 00. Ordinarias... 15 00. Nortés... 87 00. Explosivos... 825 00. Alcohólicas... 96 00. Francos... 7 20. Libras... 27 04.

Después de la hora oficial. En el correo: Últimos cambios: por 100 interior, fin de mes (dinero)... 85 20. Cambio más alto... 85 80. Ídem más bajo... 85 17.

CIERRE DE BARCELONA: por 100 interior, fin de mes... 85 22. Nortés... 87 10. Alicantes... 93 15. Francos... 7 40. Libras... 27 09.

Última hora (Bolstn): por 100 interior, fin mes... 85 20.

CIERRE DE BILBAO: Altos Hornos... 288 00. Industria y Comercio... 257 00. Unión Resinera... 90 00. Explosivos... 822 00. Peluqueros... 15 00.

CIERRE DE PARIS: Exterior español, 4 por 100... 95 82. Renta francesa, 3 por 100... 97 02. Brasil, 4 por 100... 92 12. Rusa, 5 por 100... 106 15. Rusa, 4 1/2 por 100... 101 25. Turco unificado (ex cupón)... 92 75. Crédito Lyonnais... 1476 00. Banco Central Mexicano... 505 00. Banco Español del Río de la Plata... 527 00. Banco de París... 1832 00. Metropolitano de París... 590 00. Norte de España... 387 00. Alicantes... 418 00. Andaluces... 262 00. Rotativo... 1631 00. De Beers... 489 00. Rand Mines... 221 00. East Rand... 184 00. Goldfields... 158 00. Hartam... 654 00. Rosowice... 1460 00. Tharsis... 140 00. Transvaal... 68 00. Nord Sud... 846 00.

CIERRE DE LONDRES: Exterior español, 4 por 100... 94 12. Consolidado inglés, 2 1/2 por 100... 80 60. Irlandés, 2 3/4 por 100... 82 67. Rusa, 4 por 100... 92 50. Rusa, 5 por 100... 105 87. Perú... 88 87. Japonés, 4 1/2 por 100, primera serie... 98 63. Brasil, 4 por 100... 90 12. Colombiano... 44 00. De Beers... 16 97. Premier Diamond... 8 12. East Mines... 8 87. East Rand... 5 87. Goldfields... 6 91. Modderfontein... 11 75. Robinson Gold... 9 75. El Dracón... 3 25. Fanti consol... 20 00. Atchafon... 100 75. Rotativo... 66 62. Cobro... 55 47. Havana Railways... 87 75.

Rogamos a los señores suscriptores de provincias y extranjero que, al hacer las renovaciones, tengan la bondad de acompañar una de las tarjetas con que reciben LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.

Los modernistas.

ROMA. En una carta dirigida a un profesor suizo, protesta Pío X contra la propaganda literaria realizada por los modernistas, la cual—dice—viene minando la cultura católica, y recomienda a los escritores hagan resaltar las ventajas de una sana cultura católica, amparada por la Iglesia y el Papa.

Congreso socialista

MAGDEBURGO. Esta mañana se ha inaugurado el Congreso socialista alemán. Entre otros oradores, habló el delegado inglés Keir Hardie, anunciando que antes de finalizar el año se rebelará de tal modo la clase obrera en Inglaterra, que es muy posible que sean detenidos y encarcelados los jefes del movimiento.

Huelga minera.

LONDRES. Los delegados de 12.000 mineros pertenecientes a uno de los grupos mineros del Sur del País de Gales han acordado ayer declarar hoy la huelga. Se cree que los patronos, solidarizándose, contestarán con el lock-out, que alcanzaría a 200.000 obreros.

La independencia de Chile.

BUENOS AIRES. El centenario de la Independencia chilena se ha celebrado aquí con solemnidad y gran entusiasmo.

Las tropas de la guarnición, muchas Sociedades y los estudiantes desfilan, entre numerosa muchedumbre, frente a la Legación de Chile, donde se verificó una brillante recepción, cambiándose discursos en extremo cordiales.

El Gobierno, el Presidente electo, señor Sáenz Peña, y las autoridades tomaron parte en la manifestación de simpatía a que dió lugar el centenario de la Independencia chilena.

Los católicos aragoneses.

ZARAGOZA. (Lunes, tarde.) Los católicos de Aragón activan los trabajos para organizar manifestaciones de protesta contra la política del Gobierno en los pueblos de la diócesis.

Más de 50 Juntas locales trabajan, preparando actos de protesta, que se celebrarán el 2 de octubre. Cálculase que asistirán a estos actos representaciones de 200 pueblos.

Los católicos zaragozanos celebrarán en dicho día una fiesta religiosa en el Pilar, dedicada al fomento de la religión Católica.

Terminado el acto, marchará la Junta local a entregar al gobernador civil su protesta contra la actual política.

Supónese que acompañarán a la Junta numerosos católicos.

Convicto y confeso.

Comunican del pueblo de Jabados que se ha presentado allí a las autoridades Esteban Ordoñas, confesándose autor de la muerte de Esteban Casanova, de oficio paraguero, igualmente que el Ordoñas.

Ignórase con certeza los móviles del crimen. Esteban ha declarado que tenía antiguos resentimientos con el muerto; pero se asegura que el móvil del crimen fué el robo.

Toros en Brunete.

BRUNETE. (Lunes, tarde.) Toros de Murul cumplieron. Cartagenero, regular. Larita, superior en sus tres toros, a los que mató de otras tantas estocadas. Banderillero con las cortas y cambió un par con mucha valentía. Fué muy aplaudido y sacado en hombros. El 22 torea en Madridejos (Toledo).

Lloviendo a mares.

VALENCIA. (Lunes, tarde.) Sigue lloviendo a mares. Se han inundado los sótanos de la mayoría de las casas.

También ha invadido el agua algunas plantas bajas. Los bomberos salen continuamente de los cuartelillos a desalojar los locales invadidos.

Acuerdos municipales.

El Ayuntamiento, en sesión de hoy, ha acordado invitar al de Barcelona para que, en la próxima visita, sus delegados vengan con los Coros Clavé.

Además ha acordado dar el nombre del diputado doceañista, Lequerica, a una calle principal y descubrir la lápida el mismo día en que comiencen las fiestas de Cádiz.

Signe la huelga.

BARCELONA. (Lunes, tarde.) Han entrado a trabajar los obreros de algunas secciones de los talleres de construcción de vagones y carruajes de los Sres. Girona.

También han trabajado algunos obreros a quienes los patronos han concedido nueve horas de jornada.

Hay expectación entre los patronos carreteros por el boycott declarado por los obreros a la Casa Llovet.

Noticia desmentida.

Un periódico ha dicho que al Gobierno le convenía mantener la agitación, a fin de tener pretexto para suspender las garantías constitucionales antes del aniversario del fusilamiento de Ferrer.

El gobernador lo ha desmentido energicamente, añadiendo que la noticia es insidiosa, y que el Gobierno ajusta sus medidas a la más estricta legalidad.

La fabricación de hilados.

Un dato que comprueba la disminución que se viene notando en la fabricación de hilados y tejidos de algodón.

Durante la campaña de agosto del año pasado a agosto del año actual, el tráfico de algodón por el puerto de Barcelona fué de 301.210 balas.

En igual período anterior la entrada fué de 374.600.

Hay, pues, una diferencia para el actual de 73.490 balas.

La baja ha sido especialmente en algodón americano.

Otras noticias.

Comunican de Reus que se hacen preparativos para recibir a Pablo Iglesias.

El mitin en que tomará parte se celebrará en la Fraternidad Republicana, por no haberse podido encontrar teatro.

—Esta mañana, trabajando a bordo del vapor «Argentino», cayó un obrero a la bodega, muriendo cuando se le conducía a la Casa de Socorro de la Barceloneta.

DESDE SAN SEBASTIAN

Regatas.

SAN SEBASTIAN. (Lunes, tarde.) El Rey salió, en automóvil, a las diez y cuarto, con el Sr. Quiñones de León, dirigiéndose al Club Náutico, donde le recibieron el presidente y varios socios.

Con los Sres. Careaga, Quiñones y conde de San Román embarcó en una canoa-automóvil, trasladándose al «Hispania», en el que regateó contra el «Encarnita», a cuyo bordo iban los marqueses de Cubas y D. Estanislao Urquijo, y contra el «Tuiga», en el que iban el duque de Medinaceli, el marqués de Santa Cruz y el Sr. López Dóriga.

Comenzó la regata a las diez y treinta y cinco y resultó preciosa é interesante.

Fué segunda la regata por todos los demás balanderos del Club.

En el «Luchana» iba la duquesa de la Victoria, que lucía un dije consistente en una moneda de céntimo, que ayer entregó el Rey como presidente de la Federación de los Clubs del Cantábrico, para pago de deudas que con ella tenía el Club de San Sebastián, como resto de premios.

El céntimo está rodeado de brillantes.

Ganó el primer premio, una copa, regalo del presidente del Club, el «Encarnita», que hizo el recorrido de 15 millas en una hora, treinta y cinco minutos y veintidós segundos.

El segundo premio, una cerillera de plata, lo ganó el «Hispania», que hizo el recorrido en una hora, treinta y nueve minutos y cinco segundos.

El «Tuiga» no obtuvo premio.

Desembarcó el Rey a la una menos cuarto y subió a la terraza del Club, donde entregaron al Monarca la cerillera ganada hoy y la copa que obtuvo ayer con el «Giralda».

En Miramar.

El Rey, desde el Club Náutico, marchó a Palacio, donde despachó con el ministro de Estado, y recibió después al conde de Almodóvar y al marqués de Martorell.

De paseo.

Las Reinas Victoria y Cristina dieron su acostumbrado paseo con la duquesa de San Carlos y la marquesa de Navarres.

El Príncipe de Asturias y los Infantes pasaron la mañana en la playa.

Hablando con el ministro.

Al regresar el Sr. García Prieto al Hotel du Palais, dijo que había recibido un telegrama de nuestra Legación en Tángier anunciando que, preguntado El Mokri respecto a la exactitud de las declaraciones que publicó «Le Temps», las negó.

Preguntado respecto al origen que pudieran tener, dijo que varios periodistas franceses le habían preguntado si era verdad que el Majzen había rechazado varios extremos esenciales del convenio con el Gobierno español, contestando que lo ignoraba; que iba a Madrid precisamente con plenos poderes para llegar a un acuerdo y firmar lo convenido.

Autorizó El Mokri para desmentir las noticias publicadas.

Nos dijo el ministro que es probable que El Mokri llegará a Madrid el domingo, en cuyo caso adelantará el viaje, saliendo el viernes para Madrid, siendo probable que le sustituya aquí el ministro de Gracia y Justicia, que es el que tiene menos labor de momento.

Agregó que en Bilbao hay tranquilidad y que se sigue trabajando en las minas; que había recibido la visita del conde de Romanones, que fué a despedirse, y mañana lo hará del Rey, pues el miércoles marchará a Madrid.

También fué a despedirse del ministro el Sr. Navarro Reverter, que sale esta tarde para la corte.

Estuvo asimismo a visitarle el embajador en Berlín, Sr. Polo de Bernabé.

Dijo el ministro que el Rey había firmado un decreto autorizando el arriendo de un edificio destinado a oficinas del Gobierno civil de Coruña.

Otras noticias.

El ministro asiste ahora a un almuerzo que en el restaurant Cantábrico ofrece a él y al periodista argentino D. Adolfo Vila el cónsul de la República Argentina.

—Se han reunido varios importantes elementos de la localidad, acordando experiencias de aviación para los días 23 y 29 del actual, y contratar a Morane y otros tres avia-dores.

Concurso hípico.

SAN SEBASTIAN. (Lunes, tarde.) El campo del Hípico presenta el mismo animado aspecto que los días anteriores.

Los Reyes y la Reina Cristina asisten desde la tribuna regia a la prueba desde las tres de la tarde, acompañados por el Gran Duque Boris, que vino al medio día de Biarritz y almorzó en Palacio.

El Presidente del Congreso asiste también a la prueba desde una tribuna.

En el campo de Ondarreta hay mayor número de automóviles que el día anterior.

Se disputan las copas Reales, constituyendo el primer premio la del Rey; el segundo, la de la Reina Cristina; el tercero, la de los Infantes Teresa y Fernando, y el cuarto, la del Infante Carlos.

Hay ciento cinco caballos inscritos, y se teme que la prueba no pueda terminar hoy.

Hasta ahora ha habido algunas caídas de jinetes, pero sin graves consecuencias.

Varias noticias.

El Rey recibió al medio día a una Comisión del Real Club automovilista de Guipúzcoa, acompañada del marqués de Villamayor.

Fueron a Palacio a enterar a S. M. de detalles de la proyectada excursión automovilista del día 22 a Azcoitia.

—Al banquete ofrecido por el cónsul de la Argentina asistieron, además del ministro de Estado y el periodista argentino Sr. Dávila, el Sr. Luca de Tena y algunos distinguidos argentinos.

—Al medio día llegó a la entrada del puerto un velero ruso con cargamento de madera, remolcado por un vapor que lo encontró en alta mar con averías.

La Sanidad del puerto impidió la entrada de ambos barcos, enviándolos de cuarentena a Bilbao.

—Ha marchado a Madrid el jefe del gabinete diplomático del ministerio de Estado, Sr. González Hontoria, que regresará mañana para marchar nuevamente con el ministro.

—Cuando se hallaba lavando ropa en Tolosa tuvo la desgracia de caer al agua Filomena Lasheras, pereciendo ahogada.

PATRONOS Y OBREROS AL HABLA

LA FÓRMULA DE ROMEO

Un almuerzo.

BILBAO. (Lunes, tarde.) Continúa Romeo gestionando soluciones para el conflicto minero.

Hay buenas impresiones.

En una comida celebrada ayer en el Club Marítimo y a la que asistieron el alcalde de Bilbao, Sr. Mollúa, Ibarra, D. Félix Urcola y Romeo, como es natural, se habló del asunto de actualidad palpitante.

Romeo expuso que, a su juicio, había varias soluciones, y hubo entre ellas una que produjo excelente efecto entre los concurrentes, y especialmente, en el alcalde.

Entonces Romeo manifestó al alcalde que desearía hablar con la Comisión de la huelga.

El alcalde inmediatamente le dió facilidades para ello, preparándole una entrevista, que había de celebrarse hoy, a las once y media de la mañana.

Hoy ha visitado Romeo al capitán general para darle cuenta de su fórmula, siendo felicitado por la primera autoridad militar, la cual le autorizó para que la gestionase.

Entonces nuestro director se dirigió a la Asociación de patronos mineros, solicitando una contestación.

La fórmula.

Conozco el texto de la fórmula de concordia propuesta por Romeo para solucionar la huelga y para armonizar en lo porvenir las relaciones entre el capital y el trabajo, con notorios beneficios para los obreros.

Las bases son las siguientes:

1.º Los obreros denuncian oficialmente el horario del general Loma, con el cual no están conformes, y demandan la jornada media de nueve horas y media diarias; pero, en atención a que las Cortes van a legislar sobre la duración del trabajo en las minas, suspenden, por el momento, toda negociación referente al asunto con los patronos, y acuerdan reanudar el trabajo con el horario del general Loma, hasta que las Cortes legislen sobre la materia.

2.º Cuando las Cortes acuerden una jornada de trabajo inferior a las diez horas, los patronos abonarán a sus obreros la diferencia por los días que ahora se ha trabajado con el horario actual, siendo considerados estos trabajos como jornada extraordinaria y pagados a doble precio del señalado a las horas de jornada ordinaria.

3.º Los patronos depositarán en el Banco de Bilbao 250.000 pesetas para responder del pago de horas del trabajo extraordinario ejecutado por sus obreros.

4.º El cómputo de las horas extraordinarias se hará a contar desde el día en que los obreros entren a trabajar.

5.º Si algún obrero se ausentase de los trabajos al promulgarse la ley y no pudiese percibir el importe de su trabajo extraordinario, le será entregado éste a la persona que designe al marcharse, o le será enviado en libranza del Giro Mutuo a la dirección que indique, si así lo prefiere.

6.º Convienen los patronos y los obreros que de común acuerdo podrán pactar el trabajo en horas extraordinarias para compensar los paros forzosos por lluvias, abonando en este caso doble jornal por hora del que sea pagado en jornada normal.

7.º Con objeto de regularizar el trabajo y de impedir que los obreros se vean obligados a perder muchos jornales por causa de las lluvias, convienen patronos y obreros en la necesidad de solicitar de común acuerdo, de los Poderes públicos, que el descanso legal impuesto a título de dominical, se convierta en semanal, pudiendo trabajar los domingos como compensación a los días de paro forzoso por la lluvia.

Se llevará una relación de días perdidos y de domingos, pudiendo compensar los cincuenta y dos domingos con otros tantos días lluviosos.

En caso de que los días lluviosos no llegasen a cincuenta y dos, solamente se trabajaría en domingo los días necesarios para compensar los perdidos.

8.º Los patronos se obligan a admitir en minas y talleres a todos los obreros que figuraban en las listas antes de declararse en huelga.

9.º En el caso de que las Cortes no legislasen acerca de la jornada de trabajo antes del día 1.º de marzo de 1911, fecha en que, según el horario del general Loma, vuelven a regir las diez horas de jornada; quedarán los obreros en absoluta libertad de acción, ya que este acuerdo es hecho partiendo de la base de que probablemente será resuelto definitivamente por el Parlamento.

Si ese caso llegase, se comprometen los obreros a formular sus demandas con cuatro días de anticipación, y los patronos a contestarles dentro de los cuatro días siguientes.

Impresiones optimistas.

BILBAO. (Lunes, tarde.) A las once y media de la mañana se han reunido en el despacho del alcalde éste, Leopoldo Romeo y los Sres. Perezagua, Bujedo y Fernández, por la Comisión de la huelga.

Después de las presentaciones de rigor, el Sr. Romeo dió lectura ante los reunidos de las bases por él redactadas para solucionar la huelga.

La lectura de estas bases dió motivo a una animada discusión.

A petición de Perezagua, amplióse la base 2.ª, diciendo que «aunque las Cortes no acuerden la jornada menor de diez horas, los patronos abonarán a los obreros media hora de exceso sobre la jornada de nueve horas y media que trabajan hasta fin de octubre».

Los comisionados retiráronse poco después, ofreciendo dar cuenta de las bases propuestas a sus compañeros de la Comisión de la huelga, y contestar a las mismas.

Las impresiones que se tienen acerca de la solución de la huelga son optimistas, y el público sigue con gran interés las gestiones de Leopoldo Romeo.

Coacciones.—No se trabaja.

BILBAO. (Lunes, tarde.) Según noticias llegadas de la zona minera, continúan en toda ésta las coacciones parciales.

A causa de ellas no se ha trabajado hoy en las minas de Cobaron ni en los lavaderos.

Incendios.

A las tres y media de la madrugada, un voraz incendio destruyó por completo un edificio, propiedad de la Compañía Orconera, que en Ortuella servía de alojamiento a la Guardia Civil.

Esta busca otra casa.

El edificio constaba de dos pisos.

Otro incendio ha destruido en el barrio de La Rigada de Ortuella una casa de tres pisos.

Boletín religioso del día 20

Santos del día 20 de septiembre.—Santos Eustoquio, Prisco, Teopisto, Dionisio y Teodoro, mártires; San Agapito I, Papa; San Clicerio y Beato Francisco de Posadas, confesor; Santos Fausta y Cándida, vírgenes, y Santos Felipa, Susana y Teopistes, mártires.

Cultos.—Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en las Monjas del Beato Orozco (Goya, 63); a las diez misa solemne, y por la tarde, a las cinco y media, estación, rosario, sermón, que predicará un P. Agustino, preces y procesión de reserva.

Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora de Guadalupe en San Millán ó del Buen Parto en San Luis.

Espectáculos del día 20

APOLO.—7,15.—El método Gorritz.—El baile de Luis Alonso.—Lorençin ó el camareero del cine.—Juegos malabares.

ESLAVA.—7.—La carne flaca.—La copa encantada (reprise).—El que paga descansa y La fresa.—La corte de Faraón.

COMICO.—6.—Los perros de presa (cuatro actos, sección doble).—¡Eche usted señoras (sección)!—La moza de mulas (dos actos, sección doble).

GRAN TEATRO.—7.—El país de las hadas.—Las bribonas.—El poeta de la vida.—El país de las hadas.

MARTIN.—7.—El clown Bebé.—¡A ver si va a poder ser.—Viento en popa y El clown Bebé (sección doble).

NOVEDADES.—6.—La villa del oso.—La señora Barba Azul.—El famoso Colirón.—Microbios nacionales.—La villa del oso.

SALON NACIONAL.—7.—(Vermouth).—Mañana de sol.—No hay bien donde no hay amor.—Hija única.—Las de Cádiz (doble).

BARBIERI.—7,30.—Carceleras.— Tierra llana.—La reina del molinete.—El Centro de las mujeres.

LATINA.—5.—(Debut del tenor cómico Santiago Rebull).—Las bribonas.—Ideas.—La gatita blanca.—¡A Roma se va por todo!—Trajos y moños (estreno).—La carne flaca (reprise).

COLISEO IMPERIAL.—5,15 y 8.—Secciones especiales de películas.

6.—Pepa la frescachona.—El contrabando.—Los monigotes.—Raffles (sección especial).

SALON MADRID.—6,15.—Balladores de jota, Myrta Fozza, etc. Cinematógrafo.

ROYAL KURSAAL.—6.—Secciones de cinematógrafo y variedades.—El casto José.—Reservado de señoras.—Album galante.

MADRILEÑO.—Desde las 6,30, escogido programa de cinematógrafo y variedades.

ROMEA.—Secciones desde las 6.—Artísticas películas, Antonio el Malagueño, Las Pilarcillas, Bella Toralito y Les Fran Vally en su original revista Paris-Express.

BENAVENTE.—5,30 a 12,15.—Secciones continuas de películas. Novedad y estreno.

NUEVO.—Desde las 7, grandes atracciones y grandes éxitos.—A las 11, sección especial de moda.

FRONTON CENTRAL.—4.—Se jugarán dos partidos: el primero a 50 tantos entre Aizpurúa y Modesto, rojos, contra Abando y Elola, azules, y el segundo a 30 tantos entre Amoroto y Eguía, rojos, contra Fermín y Villabona, azules.

AVISOS UTILES

Pasan de TREINTA máquinas de escribir las «YOST» que se usan en las Audiencias territoriales. Es la máquina que vienen adoptando todos los centros oficiales.

CARRERAS MILITARES

Guedea-Marina ANCHA DE SAN BERNARDO, 58

Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, Factor, 7.

CHARRETTE

Se vende en buenas condiciones. Paseo Pontones, número 2, cocheras de la Sociedad de Omnibus.

CORREOS Y TELÉGRAFOS

Prep. especial dirigida Subdir. Telég. Gamir, of. Correo. Gómez Callejo y 4 profs. más, uno cada asigna., completan cuadro necesario éxito estúd. Int. Jacometrezo, 80, ent. 12.

CORONAS PARA EL TÉ

Guinea. Croissant, pastas finas, mermeladas. Espoz y Mina, 14. Teléfono 2.629

PRÉSTAMOS

FOR ALHAJAS Y PAPELETAS DEL MONTE Victoria, 2, entresuelo

ADUANAS-CORREOS-TELÉGRAFOS

Brillantes resultados. Profesores titulares y de estos cuerpos. Hay internado. Academia Perona Buendía. Fuencarral, 12.

CONSULADO-DIPLOMÁTICA

Prep. y apuntes p. las próximas oposiciones. Academia Internacional. PEZ, 17. Brillante éxito en anteriores.

Papeles pintados

Oribol Hernández, Mayor, 44. Remite catálogos a provs.

SOLFEO Y PIANO

Clases por acreditado profesor. C. Independencia, 3, 2.

ALHAJAS

brillantes, perlas, esmeraldas, compra a altos precios. Antigua casa Formosa. Carrera San Jerónimo, 36, joyería.

SE REGALA

por cada peseta de gasto en camas, muebles y juguetes una paqueta para el sorteo de una magnífica cama-cochea valorada en 125 pesetas.

Iruela, 51, Fuencarral, 51.

Postizos

de pelo fino desinfectado. Para los peinados de moda, una pluma de 18 bucles, un bandó de 10 y un martó de 6, todo 6 pts. Moño griego 6 pts. pfm. El Iris X. Hortaleza 17

AYUDANTES O. P.

Prep. para ingreso Escuela especial. internado. Silva, 34.

Casita de campo

Se vende nueva, de bajo precio, y sótano con terreno p. jardín y corral 6.510 pies, precio último, 20.000 pts. Lista de Correos, céd. 25.021.

Profesor colegiado, dor. en Ciencias, of. C. C. 3.857.

Traspaso ó subarrendo de negocio, sit. y calle 1.ª, fte. Atria. R. C. Atocha, 17, mast.

Arriendo huerta y establo, 14. Piazas. Piamonte, 3, pl. izq.

En casa decente se cede hermoso garb. o n. alc. Luna, 28

Se traspasa casa con huésp. S. R. La Prensa, Carmen, 18.

Colegio Cervantes de gran enseñanza, internado y media pensión inmejorables, larga experiencia en su Dr. Pbr. G. Sánchez. Echegaray, 7, junto al Congreso.

COMERCIANTE

Se cede buena tienda en la Plaza Mayor, L. C. 22.965.

Media docena sillas pasta

de mano, 80 pesetas. Iruela, 51, Fuencarral, 51.

Se vende ó alquila un buen local ó propiamente para taller, almacén ó garage. Razón: Correo, 4, Ibreria.

ANUNCIANTES

Pedir tarifa de periódicos combinados á la base de una gran economía, á la AGENCIA CORTES. JACOMETREZO, 80, 1.ª

Colegio Hispano-Americano

35 años de existencia en el barrio de Argüelles. Inmejorables condiciones para internos en su hermoso hotel de 8 pisos con jardín. Educación cristiana. El mismo brillante resultado de otros cursos en sus 226 exámenes y matriculas de honor. MENDIZÁBAL, 43, MADRID

Pozos artesianos

Se hacen en inmejorables condiciones. También se practican sondajes en norias y pozos antiguos. Benito Calderón Galocha, Rabé, 10, Medina del Campo.

GRAN OCASION

Por derribo de la Gran Vía se liquidan las existencias de la Exposición de Muebles. 2-FUENCARRAL-2

LINOTIPE MACHINERY LIMITED & LONDRES. Fabricante de las célebres máquinas para la composición tipográfica. Manejo fácil y sencillo. -60 por 100 de economía.

RIBED, MIRANDA y C. 3, PLAZA DE LA LEALTAD, 3 MADRID

POR UNA PESETA AL AÑO. El Obrero Agrícola (órgano de la Federación Nacional de Cooperativas Agrícolas y Fisiológicas) que cuenta con más de 50.000 socios.

LA ARGENTINA. Economía de Rogelio Juárez. Magdalena, 16 y Olivar, 2. Especialidad en garbanos de Castilla y legumbres de todas clases.

VINOS TINTOS DE LAS BODEGAS EN EL CIEGO (Alava) DE LOS HEREDEROS DEL EXCMO. SR. MARQUES DE RISCAL. Exposición de Burdeos de 1905. DIPLOMA DE HONOR. La más alta recompensa concedida á los vinos tintos extranjeros.

Table with columns: VINO EN SU PESO, 2.º AÑO, 3.º AÑO, 4.º AÑO, PESO aproxim. Includes prices for various wine quantities.

Table with columns: Precios en la estación de Cenicero, 2.º AÑO, 3.º AÑO, 4.º AÑO, PESO. Includes prices for wine barrels and bottles.

Pedidos.—Pueden hacerse al Administrador en Elciego (Alava), M. G. De los, dirigiéndole las cartas por Cenicero, ó al apoderado de la Casa en Madrid, D. Emilio Domínguez y Pérez, Cuesta de Santo Domingo, núm. 5, principal izquierda.

Pago.—Al contado, al hacer el pedido, en letra á ocho días vista sobre Madrid. Advertencia.—La procedencia legítima de estos vinos se acredita con la marca antes citada, que ya siempre puesta en las barricas y barriles y en sus dobles envases, en las cajas para botellas, en las cápsulas, corchos, etiquetas y en el plomo que sellará la malla de alambre que envuelve á la botella y á la media botella. En los corchos va marcado el año del vino.

Todos los envases se envían precintados. Se admiten las botellas y las medias botellas vacías, abonando al consumidor pesetas 0,25 por cada una, con tal de que devuelvan las mismas con sus fundas y sus cajas. No se admiten los envases vacíos del vino en barricas y barriles. Tampoco se remiten etiquetas con esta clase de pedidos.

DEPOSITOS EN MADRID. Sres. Baldomero y Honorio, «High-Life», Carrera de San Jerónimo, núm. 14.—D. J. Pecaestago, Príncipe, 13.—D. Adriano Alvarez, Barquillo, 3.—Señores don Carlos Prast y Hermanos, Arenal, 8, «Las Colonias».—D. Jaime Ripoll, Puerta del Sol, 15, «La Mallorquina».—D. Francisco de Cos, Conde de Xiquena, 2, y Paseo de Recoletos, 21.—D. Francisco Aldama, Ciudad Rodrigo, 10 y 15.—D. Antonio Montalbán, Nicolás María Rivero, 12 (antes Cedaceros), Bodega Montalbán.—D. Santiago de Mollinedo, Conde de Romanones, 12.—D. Juan Fernández Rodríguez, Hortaleza, 15, é Infantas, 4 y 6.—Sra. Viuda de D. E. Ortiz, Alcalá, 33 y 35, «La Negrita».—D. H. Pidoux, Cruz, 12.—D. Jorge Balaguer, Jacometrezo, 10 y 12, «La Mallorquina».—Bodega Victoria, Olózaga, 6. Teléfono 640.—D. Ramiro García Suárez, «Caves Monopole», Carrera de San Jerónimo, 80.

Aviso muy importante á los consumidores. Exigir siempre intacta la malla de alambre que precinta á la botella y á la media botella. Fíjense muy detenidamente en nuestra marca concedida.

INGENIEROS DE CAMINOS

Preparación exclusiva y completa. ACADEMIA. Se facilitan reglamentos con los que para ingresar en la Escuela. Director: D. NICOLÁS SOTO REDONDO. Ingeniero de Caminos, Canales y Puertos. Brillantes resultados en todos los exámenes. BOLSA, 14, MADRID. Las clases empiezan el día 1.º de octubre.

ACADEMIA DE MAZAS

Preparatoria para el ingreso en la Escuela Superior de Arquitectura. Calle de Valverde, número 22, MADRID. Preparación completa para ingresar en la Escuela, con textos propios y ajustados á los programas oficiales.—Tómense antecedentes de los resultados obtenidos por esta Academia.—La correspondencia al Director, Alejandro de Mazas y Mardomingo.

AGENCIA FÚNEBRE MILITAR DE MANUEL LOPEZ DE LAS HERAS. Esta Casa no pertenece al «Trust», funerario. Claudio Coello 46.—Teléfono 2.067. SERVICIO POR TARIFAS Y PERMANENTE.

Compañía Transatlántica. LINEA DE FILIPINAS. Trece viajes semanales, arrancando de Liverpool y haciendo las escalas de Coruña, Vigo, Lisboa, Cádiz, Cartagena, Valencia, para salir de Barcelona cada cuatro sábados ó sean: 8 enero, 5 febrero, 5 marzo, 2 y 30 abril, 28 mayo, 25 junio, 23 julio, 20 agosto, 17 septiembre, 15 octubre, 12 noviembre y 10 diciembre, directamente para Génova, Port-Said, Suez, Colombo, Singapur y Manila.

Compañía Transatlántica. LINEA DE NEW-YORK, CUBA Y MEJICO. Servicio mensual, saliendo de Génova el 21, de Nápoles el 23, de Barcelona el 26, de Málaga el 28, y de Cádiz el 30, directamente para Nueva York, Habana, Veracruz y Puerto México. Regreso de Veracruz el 26, y de Habana el 30 de cada mes, directamente para Nueva York, Cádiz, Barcelona y Génova.

Compañía Transatlántica. LINEA DE VENEZUELA-COLOMBIA. Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 10, el 11 de Valencia, el 13 de Málaga y de Cádiz el 15 de cada mes, directamente para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, Puerto Limón y Colón, de donde salen los vapores el 12 de cada mes para Sabanita, Curaçao, Puerto Cabello, La Guayra, etc.—Se admite pasaje y carga para Veracruz y Tampico, con trasbordo en la Habana. Combina por el ferrocarril de Panamá con las Compañías de navegación del Pacífico, para cuyos puertos admite pasaje y carga, con billetes y conocimientos directos.—También carga para Maracaibo y Coro con trasbordo en Curaçao, y para Cumaná, Carúpano y Trinidad, con trasbordo en Puerto Cabello.

Compañía Transatlántica. LINEA DE BUENOS AIRES. Servicio mensual, saliendo accidentalmente de Génova el 1.º, de Barcelona el 3, de Málaga el 5 y de Cádiz el 7, directamente para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires; emprendiendo el viaje de regreso desde Buenos Aires el día 1.º y de Montevideo el 2, directamente para Canarias, Cádiz, Barcelona y accidentalmente Génova. Combinación por trasbordo en Cádiz con los puertos de Galicia y Norte de España.

Compañía Transatlántica. LINEA DE CANARIAS Y FERNANDO POO. Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 2, de Valencia el 3, de Alicante el 4, de Cádiz el 7, directamente para Tánger, Casablanca, Mazagán, Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma y puertos de la costa occidental de África. Regreso de Fernando Póo el 2, haciendo las escalas de Canarias y de la Península indicadas en el viaje de ida.

Compañía Transatlántica. LINEA DE CUBA Y MEJICO. Servicio mensual á Habana, Veracruz y Tampico, saliendo de Bilbao el 17, de Santander el 20, y de la Coruña el 21, directamente para la Habana, Veracruz y Tampico.—Salidas de Tampico el 13, de Veracruz el 16 y de la Habana el 20 de cada mes, directamente para la Coruña y Santander.—Se admite pasaje y carga para Costafirme y Pacífico, con trasbordo en Habana al vapor de la línea de Venezuela-Colombia. Para este servicio rigen rebajas especiales en pasajes de ida y vuelta, y también precios convencionales para camarotes de lujo. Se despachan billetes directamente para Santiago de Cuba, con trasbordo en Habana, en combinación con la Empresa del ferrocarril de Habana á Santiago de Cuba.

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables y pasajeros, á quienes la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio.—Rebajas á familias.—Precios convencionales por camarotes de lujo.—También se admite carga y se expiden pasajes para todos los puertos del mundo, servidos por líneas regulares.—La Empresa puede asegurar las mercancías que se embarquen en sus buques.

AVISOS IMPORTANTES.—Rebajas en los fletes de exportación.—La Compañía hace rebajas de 30 por 100 en los fletes de determinados artículos, con arreglo á lo establecido en la real orden del ministerio de Agricultura, Industria y Comercio y Obras Públicas, de 14 de abril de 1904, publicada en la Gaceta de 22 del mismo mes.

Servicios comerciales.—La sección que de estos servicios tiene establecida la Compañía, se encarga de trabajar en Ultramar los muestrarios que le sean entregados y de la colocación de los artículos, cuya venta, como ensayo, deseen hacer los exportadores.

Transporte de mercancías á domicilio. La Compañía de los Ferrocarriles de Madrid, Zaragoza y Alicante tiene establecido, en condiciones ventajosas, un servicio de transportes á domicilio para las mercancías que lleguen á esta corte por los trenes de pequeña velocidad. Los consignatarios que deseen utilizar este servicio, pueden evitarse la molestia de acudir á la estación á recoger sus expediciones, bien encargando al remitente que facture directamente á domicilio, ó bien entregando el talón al contratista en el Despacho Central, calle de Alcalá, 14 y 16. El contratista, en su deseo de facilitar al mismo tiempo los envíos de Madrid á provincias, se encarga igualmente de recoger en el domicilio de los expedidores cuantas mercancías deseen facturar en la estación de Atocha, sin más que pasarle aviso personal ó telefónico al Despacho Central.

LA SEÑORA D.ª JOAQUINA BANQUERI Y BANQUERI VIUDA DE MOLLÓ. Ha descansado piadosamente en el Señor EL DÍA 17 DE SEPTIEMBRE DE 1910 en la villa de Lanjarón (Granada) R. I. P. Sus primos doña Amalia, doña Adela, doña Gloria, doña Blanca, D. Jacinto y D. Jacobo Banqueri, primos políticos, sobrinos, sobrinos políticos y demás parientes, Tienen el sentimiento de participar á sus amigos tan sensible pérdida y les ruegan la encomienden á Dios Nuestro Señor en sus oraciones.

AGUAS PURGANTES DE COSLADA «LA MARAVILLA». Analizadas por el sabio doctor D. Santiago Ramón y Cajal ó sea por la primera eminencia médica reconocida universalmente. Las Aguas de Coslada constituyen el purgante más eficaz, rápido y seguro, jamás al tomarlas causan irritación, dolores ni dolores de vientro, como sucede con todas las demás aguas purgantes. Las de Coslada son las únicas que obran á los pocos minutos de tomarlas, y están exentas del sabor amargo que tienen las demás aguas purgantes; sus efectos son seguros y rapidísimos, siendo las mejores que se conocen en todo el mundo, según el dictamen de eminencias médicas. Las Aguas de Coslada también son maravillosas para combatir el estreñimiento, los infartos del hígado, afecciones de estómago, pulmones y riñones, y sobre todo contra la parasitación intestinal y de la vejiga; digestiones difíciles, enfermedades pertenecientes á la matriz y reumatismo. Son milagrosas para todas las enfermedades de la piel, como son granos infectuosos, erisipela, herpes, úlceras y fístulas. Los pedidos al por mayor para España y al extranjero á los representantes MARTIN Y DURAN Tetuán, 8, MADRID y al por menor en todas las principales farmacias y droguerías del mundo.

GRAN ALMONEDA MUEBLES DE LUJO. Hay salones, despachos, comedores, alcobas, gabinetes, pianos, corintajes, arañas, aparatos de luz, camas, espejos, relojes, sillas, mesa de billar é ininidad de objetos de fantasía. Todo á precios fijos é incombustibles por su baratura. Exportación á provincias, con embalajes sólidos y económicos. Mariana Pineda, 1 duplicado, principal.

Ferrocarriles. Servicio especial para viajeros. Se ha establecido un servicio de coches-berlinas para uno ó dos viajeros, desde las estaciones de Atocha y Norte á domicilio ó viceversa, y la tarifa fijada es de 2 pesetas y 2,50, respectivamente, con franquicia de 30 kilos, peso máximo. LOS PEDIDOS deben hacerse en los Despachos Centrales, calle de Alcalá, números 14 y 16 (teléfono 103), y en la calle Mayor, 32 (teléfono 12). Cuando el viaje haya de efectuarse por la mañana, pídase el coche el día anterior, de dos de la tarde á ocho de la noche, y si ha de tener lugar por la tarde ó noche, pídase la berlina el mismo día, de nueve á doce de la mañana. A las llegadas de los trenes pídase al encargado del servicio de Omnibus de la Compañía en la estación. OFICINAS CENTRALES: Paseo de los Pontones, núm. 2. TELEFONO 808.

LOS TIROLESES. EMPRESA ANUNCIADORA ROMANONES, 7 Y 9, ENTLO. Anuncios en periódicos. Reclamos. Esquelas de sepelio, novenario y aniversario.

ALTOS HORNOS DE VIZCAYA.—BILBAO. SOCIEDAD ANÓNIMA. Capital social, 32.750.000 pesetas. Fábrica de Hierro. Acero y Hojalata en Baracaldo y Sesiao. Lingote al oco, de calidad superior, para Bessemer y Martin-Siemens. Hierros púdelados y homogéneos en todas las formas comerciales. Aceros Bessemer, Siemens-Martin y Tropeas en las dimensiones usuales para el comercio y construcciones. Carriles vignote, pesados y ligeros, para ferrocarriles, minas y otras industrias. Carriles Phoenix ó Broca para tranvías eléctricos. Viguera para toda clase de construcciones. Dirigir toda la correspondencia á ALTOS HORNOS de Vizcaya (Bilba.)